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Adunarea festivă din Capitală cu prilejul celei 
de-a 25-a aniversări a Zilei Forţelor Armate

Cuvîntarea tovarăşului 
NICOLAE CEAUŞESCU

Stimaţi tovarăşi,

Intrégul nostru popor sărbătoreşte astăzi a 
XXV-a aniversare a Zilei Forţelor Armate 
ale Republicii Socialiste România. îngăduiţi- 
mi, ca la acest jubileu, să adresez în numele 
Comitetului Central al Partidului Comunist 
Român, al Consiliului de Stat şi al guvernu
lui un salut călduros soldaţilor, ofiţerilor şi 
generalilor, tuturor militarilor Forţelor Ar
mate ale Republicii Socialiste România. (A- 
plauze puternice)

Festivitatea de aştăzi constituie o grăitoare 
expresie a dragostei şi stimei de care se bu
cură armata noastră în rîndul oamenilor mun
cii, a înaltei preţuiri pe care i-o acordă par
tidul şi statul, întreaga naţiune socialistă. 
(Vii aplauze)

Armata Republicii Socialiste România este 
continuatoarea glorioaselor tradiţii de luptă 
ale poporului român pentru apărarea gliei 
strămoşeşti şi păstrarea fiinţei naţionale, pen
tru libertate şi independenţă. în cartea de aur 
a poporului român, a îndelungatei şi zbuciu
matei sale istorii, sínt nenumărate capitole 
de înalt eroism scrise cu sîngele oştirilor con
duse de mari strategi şi comandanţi militari 
ca Mircea cel Bătrîn, Ştefan cel Mare, Mi- 
hai Viteazul şi alţii, măreţe fapte de arme ca 
cele ale pandurilor lui Tudor Vladimirescu, 
ale luptătorilor revoluţionari de Ia 1848, ale 
dorobanţilor care au cucerit pe cîmpul de 
luptă independenţa ţării în 1877, ale eroicelor 
regimente care au oprit cu pieptul lor, la 
Mărăşeşti, pe cotropitorii imperialişti germani, 
ale sutelor de mii de ostaşi români care şl- 
au adus contribuţia la eliberarea ţării de sub 
jugul fascist, la înfrângerea Germaniei na
ziste. (Aplauze puternice) Ca un fir roşu trece 
prin întreaga istorie a patriei legătura strînsă 
a oştirii cu poporul din sinul căruia s-a nă
scut, identificarea cu idealurile de libertate 
şi dreptate, neatîrnare ale maselor largi popu
lare, hotărîrea nestrămutată de a apăra pă- 
mîntul străbun, dreptul poporului de a-şi făuri 
viaţa după propria sa voinţă. (Aplauze pu
ternice)

Burghezia şi moşierimea au căutat să fo
losească armata în slujba intereselor lor de 
clasă, ca instrument de apărare a regimului 
de exploatare, pentru asuprirea poporului şi 
înăbuşirea luptei revoluţionare a maselor. 
Cu toate acestea, sínt nenumărate cazurile 
cînd ostaşii şi multe cadre de comandă ale 
armatei s-au solidarizat cu cei ce muncesc, 
s-au alăturat poporului în lupta pentru drep
turi democratice, împotriva exploatării şi asu
pririi, a claselor stăpînitoare. Este cunoscut, 
de asemenea, că în perioada dictaturii fas
ciste o mare parte din ostaşii şi cadrele arma
tei noastre, animaţi de o înaltă conştiinţă pa
triotică, s-au ridicat împotriva războiului ne
drept în care clica fascistă a aruncat Româ
nia, alături de Germania hitlerista, contra 
Uniunii Sovietice, pentru răsturnarea guver
nului antonescian şi întoarcerea armelor îm
potriva cotropitorilor hitlerişti. O ilustrare vie 
a spiritului antifascist care caracteriza cea 
mai mare parte a armatei noastre — şi care, 
se cuvine a fi evocată în acest moment săr
bătoresc — o constituie participarea activă

a militarilor la înfăptuirea insurecţiei armate 
din august 1944, iniţiată şi condusă de Par
tidul Comunist Român. (Aplauze puternice)

Răspunzînd intereselor supreme ale poporu
lui, dînd curs chemării partidului nostru, ar
mata a luat parte nemijlocit — împreună cu 
forţele democratice naţionale — la doborîrea 
dictaturii antonesciene, la eliberarea patriei de 

sub jugul fascist, care a deschis României dru
mul profundelor transformări democratice, 
revoluţionare din acest sfert de veac şi a 
asigurat poporului român posibilitatea de a-şi 
lua soarta în propriile mîini.

înfăptuirea măreţului act istoric din au
gust 1944 a avut loc — aşa după cum se ştie 
— în condiţiile favorabile create ca urmare 
a victoriilor strălucite obţinute de Uniunea 
Sovietică în lupta împotriva Germaniei fas
ciste, a loviturilor puternice pe care le dă
deau agresorului hitlerist armatele coaliţiei 
antifasciste, popoarele subjugate din Europa. 
Poporul nostru dă o înaltă preţuire uriaşei 
contribuţii pe care popoarele Uniunii Sovie
tice, glorioasa Armată Roşie, au adus-o la în
frângerea maşinii de război naziste, a fascis
mului care periclita ..însăşi soarta civilizaţiei 
umane, la victoria libertăţii în Europa şi în 
întreaga lume (Aplauze prelungite).

După victoria insurecţiei armate de la 23 
August, acţionând ou vitejie şi abnegaţie în 
strînsă unitate cu formaţiunile patriotice şi 
cu sprijinul larg al populaţiei, armata româ
nă a reuşit.. în numai cîteva zile, să lichideze 
rezistenţa trupelor hitleriste, să elibereze Ca
pitala şi o mare parte a teritoriului ţării. For
ţele noastre armate s-au angajat apoi cu în
treaga lor putere de luptă în marea bătălie 
împotriva Germaniei fasciste. Un exemplu 
concludent al dorinţei şi, hotărîrii militarilor 
români de a participa la zdrobirea agresorului 
fascist este constituirea, în chiar timpul răz
boiului, din rîndul prizonierilor aflaţi în U- 
niunea Sovietică, a diviziilor „Tudor Vladi
mirescu“ şi „Horia, Cloşca şi Crişan“, care 
au luptat cu eroism pentru eliberarea ţării şi 
înfrângerea armatelor hitleriste.

Umăr la umăr cu armata sovietică, ostaşii 
forţelor armate ale ţării noastre au luptat cu 
eroism pentru eliberarea totală a patriei şi, 
mai departe, pentru izgonirea hitleriştilor de 
pe teritoriul Ungariei şi Cehoslovaciei, pînă 
la victoria finală asupra fascismului german 
(Vii aplauze). Sîngele vărsat în comun de os
taşii români şi sovietici a pecetluit frăţia de 
arme româno-sovietică, prietenia dintre ţările 
noastre, care s-a cimentat şi s-a ridicat pe o 
treaptă superioară în anii socialismului, pe 
baza comunităţii orînduirii sociale, a ţeluri
lor şi intereselor supreme ale celor două ţări 
şi popoare.

Oamenii muncii din ţara noastră poartă o 
vie recunoştinţă soldaţilor şi ofiţerilor români 
care au luptat cu neînfricare în crîncena în
cleştare cu forţele fascismului, tuturor luptă
torilor care s-au jertfit pentru eliberarea şi 
independenţa patriei noastre, pentru cauza li
bertăţii popoarelor. (Aplauze puternice).

în inima poporului român va rămîne nestins 
sentimentul de recunoştinţă faţă de ostaşii 
eroicei armate sovietice, care a purtat pe 
umerii ei greul războiului, a dat imense jertfe 
materiale şi umane pentru înfrângerea Ger
maniei hitleriste, pentru salvarea omenirii de

barbaria fascistă, şi-a vărsat sîngele pentru 
eliberarea întregului teritoriu al patriei noas
tre. între ostaşii Forţelor Armate ale Republi
cii Socialiste România şi militarii armatelor 
Uniunii Sovietice s-au statornicit şi se dez
voltă continuu relaţii de strînsă prietenie, de 
rodnică colaborare în toate domeniile. întă
rirea acestei colaborări şi prietenii este una 
din cerinţele asigurării victoriei în lupta pen
tru pace şi socialism. (Aplauze prelungite).

La această solemnitate participă numeroşi 
veterani ai războiului antifascist; îmi face o 
deosebită plăcere să vă adresez dumneavoas
tră, precum şi celorlalţi veterani ai războiului 
antifascist, cele mai calde felicitări, să vă 
aduc omagiul naţiunii noastre socialiste pen
tru vitejia şi eroismul cu care, acum un sfert 
de secol, aţi luptat pentru eliberarea patriei, 
acoperind de glorie drapelele armatei române.

Stimaţi tovarăşi,
Armata noastră nouă este una din cele mai 

importante creaţii ale revoluţiei şi construc
ţiei socialiste; formarea şi dezvoltarea sa este 
legată de întreaga perioadă istorică a luptei 
poporului nostru pentru libertate, pentru 
transformarea democratică a ţării, răsturnarea 
claselor exploatatoare şi instaurarea puterii 
muncitoreşti-ţărăneşti, pentru făurirea noii 
orînduiri sociale pe pămîntul României.

în perioada ultimului sfert de veac, în struc
tura şi profilul armatei noastre s-au produs 
profunde schimbări înnoitoare, corespunzător 
schimbărilor generale cu caracter revoluţionar 
petrecute în societatea românească. Reorgani
zate pe baze noi. forţele armate au devenit 
scut de nădejde al intereselor vitale ale po
porului muncitor, liber şi stăpîn pe soarta 
sa, apărătoare a măreţelor cuceriri socialiste 
ale oamenilor muncii, a independenţei şi su
veranităţii patriei (Vii aplauze). România dis
pune astăzi de o armată puternică, temeinic 
instruită, cu un înalt nivel de organizare, bine 
înzestrată cu armament şi tehnică militară, 
conştientă de menirea sa în societatea noas
tră, profund devotată cauzei partidului şi po
porului, capabilă să apere prezentul şi viito
rul luminos al naţiunii noastre socialiste (A- 
plauze puternice). Armata noastră este trup 
din trupul poporului muncitor, partea sa înar
mată, întruchiparea vie a concepţiei marxist- 
leniniste cu privire la înarmarea de către re
voluţie a maselor populare. „Numai poporul 
înarmat — spunea Lenin — poate fi un rea- 
zim efectiv al libertăţii poporului“.

Tocmai de aceea, îngrijindu-se de întărirea 
forţelor armate, partidul şi guvernul României 
socialiste se preocupă de pregătirea militară 
a întregului nostru popor, conştient că un vii
tor război împotriva imperialismului nu poa
te fi decît un război la care trebuie să par
ticipe întregul popor (Vii aplauze).

Desigur, în condiţiile revoluţiei tehnico- 
ştiinţifice contemporane, armamentul şi tehni
ca de luptă modernă are un rol de seamă în 
asigurarea capacităţii de apărare a fiecărui 
stat; tocmai ţinînd seama de această cerinţă. 
Comitetul Central şi guvernul ţării noastre 
se preocupă permanent de înzestrarea armatei 
cu mijloace tehnice perfecţionate, de dezvol
tarea şi modernizarea producţiei proprii de

(Continuare în pag. a TV-a)

ZIUA FORŢELOR ARMATE ALE 
REPUBLICII SOCIALISTE ROMÁNIA

General-maior SPIREA STANESCU

în sala Palatului Republicii, 
a avut loc, vineri după-amiază, 
adunarea festivă, organizată cu 
prilejul celei de-a 25-a aniver
sări a Zilei Forţelor Armate ale 
Republicii Socialiste România.

La adunare au luat parte to
varăşii Nicolae Ceauşescu, 
Gheorghe Pană, Gheorghe Ră- 
duleseu, Virgil Trofin, Ilie Ver- 
deţ, Maxim Berghianu, Con
stantin Drágán, Janos Fazekas, 
Petre Lupu, Dumitru Popescu, 
Leonte Răutu, Vasile Vîlcu, 
Ştefan Voitec, Iosif Banc, Pe
tre Blajovici, Mihai Gere, Ion 
Ioniţă, Vasile Patilineţ, Dumi
tru Popa, Ion Stănescu.

La sosirea în sală, tovarăşul 
Nicolae Ceauşescu şi ceilalţi 
conducători de partid şi de stat 
au fost întâmpinaţi cu puternice 
aplauze şi urale.

La adunare au luat parte 
membri ai C.C. al P.C.R., ai 
Consiliului de Stat şi ai guver
nului, ai conducerii Ministeru
lui Forţelor Armate, Consiliu
lui Securităţii Statului, Minis
terului Afacerilor Interne şi ai 
altor ministere, activişti de par
tid, de stat şi ai organizaţiilor 
obşteşti, generali şi ofiţeri ac
tivi şi în rezervă, foşti coman
danţi de mari unităţi şi unităţi 
pe frontul antifascist, oameni ai 
muncii din întreprinderi şi in
stituţii din Capitală.

Au luat parte membrii dele
gaţiei militare sovietice care se 
află în ţara noastră cu. prilejul 
manifestărilor consacrate celei 
de-a 25-a aniversări a Zilei for
ţelor noastre armate, condusă 
de general de armată Serghei 
Leonidovici Sokolov, prim-loc- 
ţiitor al ministrului apărării al 
U.R.S.S., precum şi ambasado
rul Uniunii Sovietice la Bucu
reşti, A. V. Basov.
. La festivitate au fost prezenţi 

ataşaţii militari ai misiunilor 
diplomatice din Bucureşti.

După intonarea Imnului de 
stat al Republicii Socialiste Ro
mânia, adunarea este deschisă 
de tovarăşul Dumitru Popa, 
membru supleant al Comitetu
lui Executiv al C.C. al P.C.R., 
prim-secretar al Comitetului 
municipal Bucureşti al P.C.R., 
primarul general al Capitalei.

Despre semnificaţia celei de-a 
25-a aniversări a Zilei Forţe
lor Armate ale Republicii So
cialiste România a vorbit ge
neral-colonel Ion Ioniţă, mem
bru supleant al Comitetului 
Executiv al C.C. al P.C.R., mi
nistrul forţelor armate.

A luat apoi cuvîntul genera
lul de armată Serghei Leonido
vici Sokolov, prim-locţiitor al 
ministrului apărării al U.R.S.S., 
care a adus militarilor români 
salutul ostaşilor sovietici.

Au rostit cuvîntări de salut 
acad. Constantin Daicoviciu, 
Mircea Angelescu, secretar al 
C.C. al U.T.C., Ilie Petre, mun
citor strungar la F.M.U.A.B., 
general de armată în rezervă 
Constantin Vasiliu Răşcanu.

Primit cu vii şi puternice a- 
plauze a luat cuvîntul tovară
şul Nicolae Ceauşescu, secreta
rul general al Partidului Comu
nist Român, preşedintele Con
siliului de Stat. al Republicii 
Socialiste România.

în repetate rinduri, cuvînta
rea Secretarului general al Par
tidului Comunist Român a fost 
subliniată de îndelungi aplau
ze. Minute în şir au răsunat u- 
rale pentru Partidul Comunist 
Român şi Comitetul său Cen
tral, pentru tovarăşul Nicolae 
Ceauşescu. Militarii forţelor 
noastre armate, alături de în
tregul nostru popor, şi-au ex
primat şi cu acest prilej ataşa
mentul profund faţă de politica 
partidului, hotărîrea fermă de 
a-şi consacra toate forţele pen
tru înfăptuirea înaltei misiuni 
ce i-a fost încredinţată de a 
apăra cuceririle revoluţionare 
ale poporului nostru, de a ve
ghea continuu la apărarea in
dependenţei şi suveranităţii pa
triei noastre — Republica So
cialistă România.

(Agerpres)

.........................

Anul acesta, la 25 octombrie, 
sărbătorim Ziua Forţelor Armate 
în condiţiile atmosferei înălţătoare, 
plină de entuziasm, generată cîe 
Congresul al X-lea al partidului, 
care a deschis o nouă şi amplă 
perspectivă de progres şi prosperi
tate în viaţa României.

înscrisă la loc de cinste în isto
ria patriei, ziua de 25 octombrie 
evocă acel moment istoric cînd 
vitejia şi spiritul de sacrificiu au 
cioplit în granitul nemuririi eve
nimentul desăvârşirii eliberării pă
mântului străbun de sub cotropi
rea fascistă. Cu 25 de ani în urmă, 
răspunzînd cu elan şi hotărîre 
chemării înflăcărate a Partidului 
Comunist Român, animată ele un 
profund patriotism, viteaza arma
tă română a izgonit, împreună cu 
glorioasa armată sovietică, pe co
tropitorii hitlerişti de ţie ultima 
palmă de pămînt a ţării.

în acea zi de octombrie, stea
gurile de luptă înălţate, ca semn 
al izbîndei ostăşeşti, pe zidurile 
încă fumegînde şi însîngerate ale

oraşelor şi satelor ţării, îndemnau 
totodată la noi fapte eroice în 
încleştarea cu duşmanul fascist, 
dincolo de fruntariile patriei, în 
numele datoriei internaţionaliste. 
La acest îndemn vitejii fii ai Ro
mâniei au participat în bătălii şi 
operaţii, care au necesitat o su
premă încordare fizică şi morală, 
pe teritoriul Ungariei şi Cehoslova
ciei pînă la zdrobirea definitivă 
a Germaniei naziste.

Ziua de 25 octombrie ne este 
tuturor apropiată pentru că în 
ea, ca în toate datele mari ale 
istoriei noastre, sínt cuprinse sen
surile unei lupte de veacuri pen
tru dreptul la existenţă de sine 
stătătoare, pe pămîntul care a fost 
vatra poporului nostru încă de 
la începuturile formării S3le, pen
tru bucuria de a munci, de a crea 
sub soarele libertăţii.

în cartea de onoare a luptelor 
şi a victoriei asupra fascismului,

România a înscris o pagină glo
rioasă. Ieşirea ţării noastre la 23 
august 1944 din războiul hitlerist 
ş i. alăturarea ei puterilor aliate, a 
dat o puternică lovitură poziţiilor 
militare ale Germaniei naziste, 
grăbind înfrângerea ei definitivă. 
In decurs de numai opt zile — 
de la 23 la 31 august 1944 — ar
mata română, împreună cu forma
ţiunile de luptă patriotice, sprijinită 
de masele populare, a curăţat de 
hitlerişti Capitala, partea centrală, 
de sud, sud-est şi sud-vest a ţării.

Concomitent cu zdrobirea forţe
lor hitleriste din interior, armata 
română, desfăşurată pe un front 
de 1400 km, a menţinut trecătorile 
Carpaţilor Meridionali şi ale celor 
occidentali, precum şi capul de 
pod din podişul Transilvaniei, ceea 
ce a avut o importanţă considera
bilă pentru desfăşurarea ulterioa
ră a operaţiunilor militare.

Continuînd lupta pentru elibe

rarea părţii de nord-vest a Ro
mâniei, vitejii ostaşi români au să- 
vîrşit nenumărate şi măreţe fap
te de eroism. Vor rămîne pentru 
totdeauna în conştiinţa generaţiilor 
nepieritoarele fapte de arme ale 
zecilor de mii de fii ai patriei care 
au sîngerat pentru libertatea şi fe
ricirea poporului.

Cu eroism şi abnegaţie, armata 
română a luptat alături de arma
ta sovietică dincolo de hotarele 
ţării, adueîndu-şi aportul la elibe
rarea Ungariei şi Cehoslovaciei 
pînă la înfrângerea Germaniei 
naziste şi terminarea victorioasă 
a războiului în Europa.

în bătăliile de la Debreţin, pe 
cursul mijlociu al Tisei, pe căile 
de acces spre Budapesta şi în inte
riorul oraşului, în partea de nord
est a Ungariei, în cele cinci luni 
de confruntare îndârjită cu hitle- 
riştii pe pămîntul Cehoslovaciei. 
— din extremitatea răsăriteană 
pînă în vestul ţării, la citeva zeci

(Continuare în pag a il-a!

Aspect din timpul festivităţii de decorare a Şcolii militare de ofiţeri 
activi „Nicolae Bălcescu“

A d u n are  fe s t iv a
Aseară, în sala clubului „Independenţa“, într-o atmosferă sărbă

torească, a avut Ioc adunarea festivă consacrată Zilei Forţelor Ar
mate ale Republicii Socialiste România.

în prezidiu au luat loc tov. Richard Winter, prim-secreţar al 
Comitetului judeţean de partid Sibiu, preşedinte al Consiliului 
popular judeţean Sibiu, reprezentanţi ai organelor de partid şi 
de stat, cadre militare din Sibiu.

La festivitate au participat ofiţeri, maiştri militari şi subofiţeri 
cu familiile, elevi din Şcoala militară de ofiţeri activi „Nicolae 
Bălcescu“, oameni ai muncii din instituţiile şi întreprinderile si- 
biene.

Adunarea a fost deschisă de It. col. Florea Fratea.
Despre semnificaţia majoră a zilei de 25 octombrie a vorbit to

varăşul general maior Spirea Stănescu.
Festivitatea s-a încheiat cu un frumos program artistic la care 

şi-au dat concursul formaţii artistice ostăşeşti şi ale întreprinde
rilor sibiene.

în atenţia lucrătorilor din agricultură :

I n t e n s i f i c a r e a  r e c o l tă r i i  p o ru m b u lu i
Sezonul rece îşi anunţă apropie

rea. Brumele au devenit fenomene 
meteorologice obişnuite, iar timpul 
prielnic lucrului în cîmp se scur
tează accelerat. Cooperatorii şi 
mecanizatorii depun eforturi evi
dente pentru terminarea grabnică 
a recoltării , culturilor tîrzii ş i . a 
însămînţărilor de toamnă. Conform 
situaţiei operative din 23 octom
brie a . Direcţiei agricole judeţene, 
recoltarea porumbului pentru boa
be a fost executată pe 51 la sută 
din suprafaţa rămasă în cultură, 
iar însămînţările' de toamnă au 
fost efectuate pe 87 la sută din 
suprafaţa planificată. Multe coo
perative agricole au terminat re
coltarea porumbului. Unele însă 
au rămas în urmă la acest capi
tol. Pînă la data amintită, coope
rativele agricole din. judeţul nostru 
reuşiseră să strîngă porumbul 
pentru boabe-de pe numai 34 la

sută din suprafaţa rămasă în cul
tură.

Se impune urgentarea eliberării 
terenurilor de coceni şi executarea 
însămînţărilor de toamnă. Folosi
rea tuturor forţelor de lucru ma- 

, nuale, ]a recoltarea porumbului ar 
permite încheierea acesteia în ma
ximum 4—5 zile. Introducerea în 
lanuri a combinelor de tipul C 3 
ar impulsiona şi mai mult execu
tarea lucrării. Concomitent cu 
aceste preocupări este necesa
ră acţionarea operativă pen
tru achitarea obligaţiilor contrac
tuale, a muncilor I.M.A. etc. Pen
tru îndeplinirea acestor deziderate 
majore ale campaniei agricole de 
toamnă se cere mobilizarea tutu
ror capacităţilor organizatorice la 
nivelul echipelor, brigăzilor de 
cîmp şi unităţilor, sub coordonarea 
competentă şi operativă a specia
liştilor.

S I T U A Ţ I A .
reco ltă r ii porum bului pentru  
boabe în  c o o p e r a t iv e le  a g r ico le , 

ia  d a ta  de 23 X. a . c .
Cristian 100%
Marpod 100%
Noul Român 100% 
Răvă.şel 100%
Şelimbăr 100%
Tălmaciu 100%
Vurpăr 
Arpaşu 
Orlat 
Vărd 
Bruiu 
Aciliu
Porumbacu de 

Sus

100% 
de Jos 91% 

90o/o 
90% 
86% 
83%

730

Ludoş
Pelişor
Mihăileni
Apoldu de Sus
Dobîrca
Sîngătin
Săcel
Săcădate
Comăţel
Ghijasa de Sus
Moşna
Buia
Avrig
Şura Mică
Micăsasa
Mălîncrav
Şura Mare
Apoldu de Jos
Bogatu Român
Bazna

67% 
670/a 
65% 
62o/o 
62% 
61% 
60% 
570/0 
540/0 
53% 
530/0 
51% 
50% 
500/b 
49o/o 
47o/o 
47o/o 
45% ' 
450/0 
43%

A gnita
M erghindeal
A ţei
Hosman,
M ediaş 
S lim nic 
C îrţa  
A rm eni 
P resaca  
B r  oşteni 
Şeica Mică 
Gusu
M iercu rea  S ib iu lu i
A lăm or
A lm a
A xen te  S ever
S te jă rişu l
R etiş
Roşia
Loam neş
Ş aroşu  pe  T îrnave
Şoroştin
O cna S ib iu lu i
P ău ca
Bîrghiş
Igh işu l Nou
V elţ
N ocrich
C h irp ăr
Am  naş
B la j el
H oghilag
Scoreiu
Şeica M are
B ie rtan
N oişta t
T îrn av a
Dîrlos
Igh işu l Vechi
B oian
B ra te iu
A lţîna
Ruşi
V alea V iilor 
R acoviţa 
Laslea 
C trţişoara

36®/* 
36«/* 
35®/* 35°/» 
35»/« 
35«/» 
33®/» 
30®/* 
30»/* 
29®/* 
29®/* 
28«/» 
28®/» 
27»/'* 
27®/* 
27°/* 
27®/« 
26®/* 
26" » 
25®/« 
25®/o 
25»/* 
24®/« 
24« o 
23«/« 
23«/. 22«/'» 20®/* 
19«'» 
18»/. 18®/» 
17°/» 
17«/. 
17»/* 
13«/» 12®/« 11«/» 
10®/. 
10®/» 
9®/. 
9»/. 
8°/» 
7®/. 
7®/'» 6®/» 
5®/. 
0»/«

Peste
— P o ru m b acu  de Jo s  0®/» 

T opîrcea o®/»

7  î l 0 /
Între . *****

/ l i  * 0 70 şi 40°/o Sub 40%

Avansate Rămase 
in urmă Codase

’
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AVANCRONICA

Dublu sem nal 
de alarmă!

După partide în care ambele e- 
ehipe de fotbal din judeţul nos
tru care activează în divizia na
ţională secundă au părăsit tere
nurile învinse, fără a-şi marca 
prezenţa la rubrica din clasament 
a golurilor marcate (la Baia Mare 
C.S.M.S. a cedat concludent cu 
0—2, iar în faţa Vagonului, la 
Arad, e învins Gaz metan cu 0— 
1), urmează ca mîine, cînd evo
luează în faţa propriilor specta
tori, să demonstreze că doza du
blă de scuze, cu care au încercat 
să justifice eşecurile, va fi pre
schimbată într-o dublă victorie.

Dacă la Baia Mare, sibienii au 
infirmat de această dată un înce
put. bun de tradiţie (partidele pre
cedente fuseseră cîştigate de 
C.S.M.), tocmai cînd ne aşteptam 
mai puţin, faptul s-a datorat — 
după explicaţiile ce le-am primit 
— stării cîmpului de joc, ca fiind 
un factor esenţial şi nu jocului 
slab practicat de „team“-ul nos
tru. De fapt trebuie stopate justi
ficările de o asemenea natură, de
oarece un martor ocular, obiectiv, 
ne-a mărturisit clar: „Echipa noas
tră a făcut cel mai slab joc din 
actualul campionat“. Rămăsesem 
dator, încă din cronica meciului 
de la Baia Mare, cu unele preci
zări. Iată că le-am făcut cu con
vingerea că înfrângerea a fost ce
va accidental. Şi totuşi dacă pri
vim retrospectiv avem impresia 
că formaţia sibiană se află într-un 
început de declin. Cînd spunem 
aceasta ne bazăm pe următoarele 
constatări: în partida de cupă de 
la Zărneşti, în faţa unui adver
sar modest ca poziţie şi valoare, 
liderul seriei a doua s-a calificat 
doar pe baza unei clauze avan
tajoase din regulament; în jocul de 
antrenament — premergător eta
pei de campionat — au fost mo
mente în care jucătorii de la Pro

gresul Sibiu (echipă din campio
natul judeţean) au marcat chiar o 
superioritate, ceea ce demonstrea
ză plictiseala şi apatia unor ju
cători divizionari.

Faţă de toate acestea sîntem în
dreptăţiţi să afirmăm că există în 
rîndul formaţiei cîţiva jucători 
care nu mai acordă aceeaşi atenţie 
pregătirii, participă formal la şe
dinţele de antrenament, iar alţii 
chiar absentează, cum este cazul 
lui Chiran.

Rămîne ca echipa să depăşească, 
atît în partida de mîine cu C.F.R. 
Timişoara cît şi în viitoarele con
fruntări din campionat, (nici 
jocurile de cupă să nu fie negli
jate!), începutul acesta de criză 
semnalat, pentru a sălta pe pri
ma poziţie a seriei. Continuăm să 
credem că jucătorii sibieni sínt 
convinşi ei înşişi că merită acest 
loc.

In condiţiile în care exigenţa 
ne-a făcut să acordăm atîta spa
ţiu evoluţiei slabe din ultima pe
rioadă a C.S.M. — şi aceasta pen
tru a trage semnalul de alarmă 
•— ce putem spune despre 
comportarea în actualul campio
nat a echipei medieşene? Această 
formaţie a furnizat înflăcăraţilor 
ei suporteri minime satisfacţii, dar 
maxime îngrijorări. Este, credem, 
momentul ca începînd cu partida 
de mîine pe propriul teren cu Me
talul Tr. Severin să se realizeze 
în sfîrşit cotitura de 180 de gra
de. Ne referim desigur la compor
tarea formaţiei, deoarece situaţia 
clasamentului o cere imperios.

In momentul în care una dintre 
formaţii candidează la titlu, iar 
alta se zbate în zona retrogradării 
credem că acest dublu semnal de 
alarmă este oportun pentru am
bele echipe.

G. V. SALCU

Maratonul pugilistic 
se încheie asta-seară

Sala Şcolii sportive din. Sibiu 
este gazda turneului naţional de 
box pe categorii de greutate, în 
eve  s-au întrecut 58 boxeri din 
întreaga ţară la categ. 54, 60, 67, 
75 şi peste 81 kg. Judeţul nostru 
nu este reprezentat la acest tur
neu de nici un sportiv. Antrenorul 
Nicolae Negrea a motivat că bo
xerii Alex. Prohor şi Mihai Piesa 
— singurii capabili de a lua "jár
té la acest turneu — au fost bol
navi.

Revenind la actualul turneu ţi
nem să remarcăm faptul că ga
lele desfăşurate miercuri, joi şi 
vineri au constituit, datorită nu
mărului mare de înscrieri, un ade
vărat maraton pugilistic, progra
múid miercuri 18 meciuri, joi 16 
şi vineri 10.

Din cele 44 da meciuri s-au ca
lificat pentru finala de astă-sea- 
ră boxerii: Raduc Ianciu (Metalul 
Bucureşti), Paul Irimia (Rafină
ria Ploieşti), Ion Ötvös (I. S. O. 
Turzii), Gabriel Pometcu (Voinţa 
Bucureşti) la categ. 54 kg, Aurel 
Mocanu (Dinamo Braşov), Gh. Roş
ea (I. S. C. Turzii), Ovidiu Gorea 
(Voinţa Reghin), Gheorghe Popa 
(Metalul Bucureşti) categ. 60 kg; 
Árpád Makay (C. S. M. Cluj), loan 
Hodoşan (Metalul Bucureşti), Ni
colae Streaşină (Dinamo Braşov), 
C-tin Ghiţă (Dinamo Bucureşti) 
categ. 67 kg; Eugen Dudea (I. S. 
C. Turzii), Vasile Tecuceanu (Ra
pid Bucureşti), Ion Olteanu (Di
namo Bucureşti), Dumitru Găi- 
naru (Crişul Oradea) şi alţii.

ILIÉ IONESCU

în cadrul turneului naţional pe categorii de greutate Ia box, tînărul 
pugilist Gabriel Pometcu de la clubul „Voinţa“ din Bucureşti l-a în
vins prin abandon, după numai 5 minute, pe Paul Stoica din Buzău

La Uzina m ecanică  
g a z  m etan  Itfieâiăş"
0 CALE SISURA 
DI CREŞTERE 
A EFICIENTEI 
ECONOMICE

O sarcină deosebit de importan
tă a întreprinderilor pe linia ri
dicării pe o treaptă cît mai înal
tă a eficienţei economice a pro
ducţiei, o constituie continua pre
ocupare pentru gospodărirea ju
dicioasă a materiilor prime şi a 
materialelor.

In lumina acestor cerinţe colec
tivul Uzinei mecanice gaz me
tan Mediaş a manifestat o preocu
pare permanentă p>entru reduce
rea consumului de metal. La baza 
măsurilor luate au stat studiile 
efectuate de grupa de proiectare 
a serviciului constructor-şef. De 
pildă, în cazul contragreutăţilor 
pentru supapele de siguranţă şi 
a cămăşilor pentru pompele P.D. 5, 
— piese ce se execută în serie 
mare — în urma studiilor între
prinse s-a schimbat procedeul de 
turnare. S-a trecut de la turnarea 
în forme crude, care necesită un 
adaos mare de prelucrare, la tur
narea în cochile — procedeu 
modern, prin care piesa se obţine 
direct în formă finită.

Foto H. BUCHFELNER

*
*

Start in concursul
UINITEHNICÜS ’70“ \

Ritmul înalt al dezvoltării 
,  ştiinţei şi tehnicii în epoca con- 
k temporană a atras atenţia şco- 
s Iii asupra decalajului care exis- 
ţ  tă între conţinutul unor pro- 
S grame şcolare şi realitate.
I Epoca modernă, epoca atomu

lui, a zborurilor cosmice, a rea
lizării celor mai îndrăzneţe vi
suri impune cu insistenţă con
tactul permanent al copiilor cu 
realizările tehnice actuale.

Astfel apare firesc interesul 
I şi căldura cu care a fost pri- 
'  mit concursul „Minitehnicus“ 
k lansat de Consiliul Naţional al 
s Organizaţiei Pionierilor.
I Eforturile micilor tehnicieni 
s ■— inventatori — din grupul
I Minitehnicus“ dm Sibiu au ediţii> brevetele de participare ^
. fost răsplătite d Se trimit la Consiliul judeţean |
I marelui premiu al concursului, ^ -----s;w„ *

5
Activitatea tehnică a copiilor N 

are un caracter continuu şi ea s 
trebuie doar finalizată, într-o |  
anumită perioadă, prin pârtiei- S 

parea la concursul „Minitehni- |  
cus“. Rolul stimulativ al con- S 
cursului se concretizează şi în ţ  
creşterea numărului de cercuri  ̂
tehnice din şcolile judeţului, J 
precum şi a numărului de par- k 
ticipanţi.

Ca şi la primele două ediţii, |j 
vor participa la acest concurs s 
pionieri şi şcolari din clasele ţ 
V—VIII. N-au fost uitaţi nici S 
foştii minitehnicieni (absolvenţi ţ  
ai clasei a VIII-a) care pot par- S 
ticipa la concurs.

Spre deosebire de celelalte ^

I tia
4  A

al Organizaţiei pionierilor Sibiu s; 
(Str. Octombrie roşu nr, 2, că- ţ  
suţa poştală nr. 18), pînă la s 
data de 15 noiembrie a. c. |  

Lucrările finisate vor fi tri- w 
de concurenţi la Consiliul J

la prima ediţie — şi cî- 
teva premii importante la edi- 

a a Il-a.
Activitatea minitehnicienilor 

h din judeţul Sibiu este organi-
î  zată prin cluburile minitehni- mise s
I cus „Cutezătorii“ din Sibiu şi judeţean al Organizaţiei pio- |
‘ Mediaş, care au drept scop merilor pină la 1 iunie 1970, $
k sprijinirea morală şi materială iar între 15—30 iunie 1970 va |
S a „Cutezătorilor“ participanţi fi deschisă expoziţia judeţeană s
I la concurs. din cadrul căreia juriul va se- ţ
 ̂ In acest an şcolar toţi con- îecţiona lucrările pentru faza w 

curenţii de pe raza judeţului . . .  .curenţii UC uc lű^a juuuyuiu»
se vor constitui într-un grup republicană.
minitehnicus „Cutezătorii“ al 
cărui act de naştere va fi sem
nat prin participarea tuturor 
concurenţilor la deschiderea ex
poziţiei judeţene.

Prof. FLOREA STELIAN *
instructor la Consiliul ju- ţ  
deţean Sibiu al Organiza- ^

ţiei pionierilor

S-au studiat şi posibilităţile de 
reducere a adaosurilor de prelu
crare la unele semifabricate ca de 
pildă la ajutaje cu diametre de la 
50 mm pînă la 200 mm, flanşe cu 
gît de 64 atmosfere, corpuri ven
til colţar, curbe pentru sudură. In 
final s-au obţinut reduceri consi
derabile în greutate ale semifa
bricatelor. Este suficient să arătăm 
că regulatorul industrial 0  300 
care înainte avea o greutate de 
545 kg, astăzi cîntăreşte 341 kg, 
contragreutăţile cîntăreau 65 kg, 
acum cîntăresc 53 kg, flanşa cu 
gît de 64 atmosfere avea o greu
tate de 47 kg care s-a redus la 
32 kg.

întreprinderea a obţinut econo
mii însemnate şi la metale nefe
roase ca bronz şi alamă pe sea
ma recondiţionării reperelor vechi, 
în felul acesta s-a ajuns la econo
misirea a circa 15 la sută metale 
neferoase. Se fac studii şi încer
cări pentru înlocuirea pieselor me
talice mai grele şi mai scumpe cu 
piese din mase plastice. S-a reuşit 
astfel să se înlocuiască cu succes 
unele repere metalice la regula
toarele de casă.

Toata aceste preocupări lăuda
bile ale colectivului de muncitori, 
tehnicieni şi ingineri medieşeni 
s-au soldat la sfîrşitul celor 9 luni 
care au trecut, cu realizări frumoa
se oglindite în cantitatea de me
tale feroase şi nefanssî? economi
sită: 52,19 tone.

Ţinînd seama de faptul că an
gajamentul iniţial prevedea eco
nomisirea a 50 tone metale în
acest an, este de presupus că ci
fra finală va fi cu mult peste pre
vederile angajamentului, mai ales 
că uzina deţine încă rezerve ce se 
pot valorifica.

Colectivul de muncă, specialiş
tii sínt hotărîţi să găsească în 
continuare noi soluţii şi procedee 
de înlocuire a metalelor, de con
tinuă reducere a consumurilor.

ÁRPÁD SZOMBORI 
EMIL DAVID

1
Oficiul Naţional de Turism al Republicii Socialiste România, 

Direcţia Generală a Hotelurilor şi Restaurantelor organizează 
în Bucureşti — în zilele de 1—5 decembrie 1969

C O N C U R S
pentru angajarea unor lucrători de specialitate cu înaltă cali
ficare ia întreprinderile de hoteluri şi restaurante de pe litoral 
— din sistemul O.N.T. — în funcţiile de:

— şef unitate
— bucătar şef
— bucătar specialist
— şef de sală
— ospătar 1 şi
— ghizi pentru restaurante

Aceşti lucrători urmează să fie angajaţi permanent la prin
cipalele restaurante aparţinînd de I.H.R. Mamaia, I.H.R. Efo
rie şi I.H.R. Mangalia.

Candidaţii vor trebui să îndeplinească condiţiile de studii şi 
stagiu prevăzute de reglementările în vigoare, să aibe un fizic 
plăcut, să nu depăşească vîrsta de 45 ani şi — de preferinţă — 
să cunoască limbi străine; să fie bine pregătiţi profesional şi 
să fi obţinut bune rezultate în muncă. Nu sínt primiţi Ia con
curs candidaţii care au antecedente penale. Se pot prezenta so
licitanţi din toată ţara păstrîndu-şi domiciliul actual.

Cererile în care se vor menţiona funcţia şi întreprinderea un
de lucrează în prezent, limbile străine cunoscute, domiciliul 
actual, postul solicitat pentru concurs, însoţite de copie au
tentificată de pe cartea de muncă şi un certificat de sănătate 
se pot depune personal sau prin poştă, pînă la data de 1 no
iembrie 1969, la următoarele adrese:

Bucureşti: Direcţia Generală a Hotelurilor şi Restauran
telor, str. C. A. Rosetti 5

Mamaia: întreprinderea de hoteluri şi restaurante, 
Mamaia

Eforie Nord: întreprinderea de hoteluri şi restaurante, 
str. Brizei nr. 5

Mangalia: întreprinderea de hoteluri şi restaurante Man
galia.

TIMPUL
Soarele răsare la 6 h şi 43 m şi 

apune la 17 h şi 16 m. Vreme 
schimbătoare cu cerul mai mult 
noros. Temporar vor cădea pre
cipitaţii sub formă de ploaie. Vân
tul va sufla slab din sectorul nord- 
vestic. Minimele vor fi cuprinse 
între 3 şi 5 grade, iar maximele 
vor oscila între 17 şi 20 grade.

CINEMA
SIBIU: PACEA: Omul care va

lora miliarde (orele 9,00; 11,00; 
13,00; 15,00; 17,00; 19,00; 21,00);
ARTÂ: Vîrsta ingrată (orele 10,00;
12,00; 14,30; 16,30; 18,30; 20,30);
TINERETULUI: Prinţesa tristă (o- 
rele 10,00; 12,00; 14,30; 16,30;
18,30; 20,30); 7 NOIEMBRIE: Ex
presul colonelului von Eyan (orele 
10,00; 14,00; 16,00; 18,00 şi 20,00). 
INDEPENDENTA: Străin în casă 
(orele 11,00; 14,30; 16,30; 18,30;
20.30) .

MEDIAŞ: PROGRESUL: Omul 
care valora miliarde (orele 9,00; 
11,15; 14,00; 16,30; 19.00; 21,15); 
TINERETULUI: Balada pentru 
Măriuca (orele 10,00; 16,30; 18,30;
20.30) ; UNIREA: Tată de familie 
(orele 10,00; 16,00; 18,00 şi 20,00).

CISNADIE: POPULAR: Vîrstelc 
omului (orele 11,00; 14,00; 16,00;
18.00 şi 20,00).

AGNITA: 8 MAI: In umbra col
tului (orele 10,00; 16,00; 18,00 şi 
20,00).

DUMBRĂVENI: 7 NOIEMBRIE: 
Paradisul îndrăgostiţilor (orele
18.00 şi 20,00).

BAZNA BAI: Micul fugar (o- 
rele 17,00 şi 19,00).

OCNA SIBIULUI: Încotro, omu
le? (orele 17,00 şi 19,00).

APOLDU DE SUS: 23 AU
GUST: Salvele Aurorei (orele
17.00 şi 19,00).

TELEVIZIUNE
17.30 Buletin de ştiri.
17,35 De ziua Forţelor Armate ale 

Republicii Socialiste Româ
nia.

18.30 Cheia oraşului
— emisiune-concurs

19.30 Telejurnalul de seară.
20.00 Monografii contemporane. 
20,20 Film serial. Comisarul

Maigret. Balul copiilor.
21.10 Tele-enciclopedia.
22.10 Cîntece de petrecere inter

pretate de Ilinca Niţulescu, 
Ana Beîdiman, Victor Pre- 
descu.

22.30 Telejurnalul de noapte şi 
buletinul meteorologic.

22,45 Autumnală — fantezie mu- 
zical-coregrafică.

23,15 închiderea emisiunii.

TEATRU
La Teatrul de stat din localitate, 

ora 19,30, va avea loc premiera 
piesei Al patrulea anotimp, de Ho- 
ria Lovinescu.

EXPOZIŢIITT I Iii— —BT
In sălile filialei Sibiu a Uniu

nii societăţilor de ştiinţe medicale, 
din Piaţa Republicii nr. 12, se află 
deschisă expoziţia personală de 
pictură, grafică şi desen a picto
rului Constantin Udroiu. Vizita
rea, zilnic între orele 9—14 şi 
17—20.
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Ziua Forţelor Armate ale Republicii Socialiste România
(Urmare din pag. I)

de kilometri de Praga — în ope
raţia Viena, militarii români au 
scris cu sîngele vărsat minunate 
pagini de glorie ostăşească.

Războiul antihitlerist a fost sus
ţinut cu toate resursele ţării. La 
chemarea Partidului Comunist 
Român „Totul pentru front, totul 
pentru victorie!“, masele largi de 
la oraşe şi sate, înfruntînd mari 
greutăţi şi lipsuri, au muncit cu 
devotament şi dăruire pentru a 
asigura aprovizionarea permanen
ta a frontului cu cele necesare, 
România îndeplinindu-şi sarcinile 
pe care şi le-a asumat alături de 
puterile participante la coaliţia an
tifascistă. Contribuţia economică 
a ţării noastre la războiul antihi
tlerist s-a ridicat la peste un mi
liard de dolari (valuta anului 
1938), sumă echivalentă cu mai 
mult de 4 ori bugetul ţării pe anul 
1937/1938.

Ţara noastră a participat la 
zdrobirea Germaniei hitleriste cu 
efective militare de peste o ju
mătate de milion de oameni. Tru
pele române au străbătut prin 
grele lupte peste 1000 km, elibe- 
rînd 3 831 de localităţi dintre care 
53 oraşe. Glorioase fapte de vite
jie, dar şi numeroase jertfe, au 
jalonat drumul de luptă al tru
pelor române Pierderile armatei 
române în războiul antihitlerist se 
cifrează la 170 000 de oameni — 
morţi, răniţi şi dispăruţi.

Faptele de arme ale trupelor ro
mâne au fost citate de Comanda
mentul român prin numeroase or
dine de zi pe întreaga_ armată, pe 
armate, corpuri şi divizii, precum 
şi de Comandamentul suprem so- 
vietio prin 7 ordine, 21 comunicate

de război, 2 documente ale co
mandamentului Frontului 2 ucrai
nean şi alte ordine ale comanda
mentelor unor mari unităţi sovie
tice cu care au cooperat forţele 
române. In semn de preţuire a 
eroismului armatei române, peste 
300 000 de soldaţi, subofiţeri şi 
ofiţeri au fost distinşi cu ordine 
şi medalii româneşti, sovietice, ce
hoslovace şi ungare.

In cursul bătăliilor purtate de 
ostaşii români şi sovietici pentru 
nimicirea fascismului s-au pece
tluit pe veci frăţia de arme româ- 
no-sovietică, prietenia trainică din
tre poporul român şi popoarele 
U.R.S.S.

Sărbătorind Ziua Forţelor Ar
mate, aducem un omagiu fierbinte 
ostaşilor români şi sovietici care 
s-au’ jertfit pentru eliberarea Ro
mâniei, luptătorilor, militarilor şi 
partizanilor din toate ţările care 
au contribuit la înfrîngerea fas
cismului.

Pagină glorioasă în istoria Ro
mâniei, participarea la războiul 
antihitlerist a evidenţiat profun
dul patriotism al maselor largi 
populare şi al militarilor, hotărî- 
rea şi fermitatea poporului în lup
ta pentru eliberarea patriei, pentru 
făurirea unei vieţi noi, libere şi 
fericite.

*
Sărbătorirea Zilei Forţelor Ar

mate nu constituie însă numai o 
preţuire a gloriei trecutului, ci şi 
un semn al cinstirii armatei noas
tre de acum. Ca purtătoare a glo
rioaselor tradiţii de luptă ale po
porului, armata României socia
liste este animată de sentimente 
de adîncă filiaţie faţă de popor. 
Cea ’mai de seamă afirmare a 
acestor sentimente rezidă în răs

punderea pentru apărarea patriei.
Prin strădaniile depuse de fie

care contingent în pregătirea de 
luptă şi politică, în îndeplinirea 
sarcinilor ostăşeşti, unităţile şi 
marile unităţi au devenit tot mai 
puternice, capacitatea lor de lup
tă a crescut continuu.

Drumul pe care l-a străbătut 
armata noastră, din prima zi a 
insurecţiei, atît pe front cît şi în 
anii instrucţiei de pace, profunde
le transformări ce au marcat acest 
drum, poartă pecetea însufleţitoa- 
re a înrîuririi şi călăuzirii ei de 
către partidul nostru comunist. 
Conducerii ei de către partid îi 
datorează armata succesele sale, 
îmbinarea armonioasă a tradiţiei 
şi actualităţii în conturarea fizio
nomiei sale, organizarea în raport 
de condiţii şi cerinţe, instruirea sa 
pe baze ştiinţifice. A înfăptui po
litica partidului, acesta este co
mandamentul primordial al arma
tei, de a cărui însemnătate este 
pătruns fiecare ostaş. împreună 
cu milioanele de constructori ai 
socialismului, militarii fac zid în 
jurul partidului, al Comitetului 
său Central în frunte cu tovarăşul 
Nicolae Ceauşescu. Această unita
te s-a manifestat şi se manifestă 
zi de zi şi din partea tuturor mi
litarilor din garnizoana Sibiu.

O problemă de cea mai mare 
importanţă pe care partidul nostru 
a rezolvat-o a fost făurirea cadre
lor de comandanţi, activişti de 
partid, ingineri şi alţi specialişti 
militari. La pregătirea cadrelor ne
cesare forţelor noastre armate îşi 
aduc contribuţia şi instituţiile mili
tare de învăţămînt din garnizoana 
şi judeţul Sibiu. Ne mîndrim 
astăzi cu minunatele noastre ca
dre militare crescute şi educate de

partid, cărora le sínt caracteristice 
capacitatea organizatorică, simţul 
tactic, talentul de adevăraţi edu
catori; ne mîndrim cu soldaţii noş
tri, plini de elan patriotic, dîrji, 
curajoşi şi rezistenţi.

Treapta atinsă de noi în proce
sul de instruire şi educare repre
zintă un aliniament de plecare 
pentru îndeplinirea sarcinilor mă
reţe care decurg pentru forţele 
noastre armate din programul de 
muncă şi luptă elaborat de cel 
de-al X-lea Congres al Partidului 
Comunist Român.

Partidul a manifestat şi mani
festă o grijă deosebită pentru for
ţele noastre armate. Pe temeiul 
succeselor obţinute în dezvoltarea 
bazei tehnico-materiale a socialis
mului, ca rezultat al politicii de 
industrializare socialistă promova
tă cu consecvenţă de Partidul Co
munist Român, a fost înfăptuită 
înzestrarea armatei cu armament 
şi tehnică de luptă modeme.

Congresul al X-lea al Partidului 
Comunist Român a subliniat că 
partidul şi guvernul, manifestînd 
şi în viitor aceeaşi grijă faţă de 
oastea ţării, se vor preocupa în 
continuare de perfecţionarea, or
ganizarea şi îmbunătăţirea înzes
trării forţelor noastre armate.

Profund recunoscători pentru 
marea solicitudine cu care armata 
noastră este înconjurată de partid, 
de statul socialist, noi militarii, 
fii ai muncitorilor, ţăranilor şi in
telectualilor, raportăm conducerii 
de partid şi de stat cu prilejul zi
lei forţelor noastre armate că nu 
vom precupeţi nimic pentru pre
gătirea noastră, pentru îndeplini
rea misiunii nobile ce ne este în
credinţată.

Ieri, în prezenţa reprezentanţi
lor eşaloanelor superioare ale ar
matei, ale organelor de partid şi 
de stat din Sibiu, la Şcoala mili
tară de ofiţeri activi „Nicolae 
Bălcescu“ a avut loc, cu prilejul 
Zilei Forţelor Armate ale Republi
cii Socialiste România, festivita
tea decorării şcolii cu Ordinul 
„Steaua Republicii Socialiste Ro
mânia“ clasa a Il-a. Cu acest pri
lej tovarăşul Richard Winter — 
prim-secretar al Comitetului jude
ţean Sibiu al P.C.R., preşedinte al 
Consiliului popular judeţean, a

dat citire Decretului Consiliului de 
Stat al Republicii Socialiste Ro
mânia prin care i s-a conferit şco
lii înalta distincţie. Apoi, tovară
şul Richard Winter, sub privirile 
asistenţei, a prins pe pînza aurită 
a drapelului distincţia acordată. 
Cadrele şi elevii prezenţi în for
maţie au izbucnit în urale. Feli- 
citînd personalul şcolii tovarăşul 
Richard Winter a spus: „Faptul 
că înalta distincţie a Republicii 
Socialiste România va împodobi 
de acum înainte faldurile drapelu
lui de luptă al Şcolii militare de 
ofiţeri activi „Nicolae Bălcescu“ 
este un semn al preţuirii din par
tea conducerii de partid şi de stat 
a contribuţiei şcolii aduse la în
tărirea capacităţii de apărare a 
patriei.

în încheierea cuvîntului său, a 
adus mulţumiri conducerii şcolii, 
corpului didactic, comandanţilor de 
subunităţi, organizaţiilor de partid 
şi U.T.C. şi elevilor pentru suc
cesele obţinute în pregătirea de 
luptă şi politică, urîndu-le pe mai 
departe noi şi importanta succese

în îndeplinirea hotarîrilor celui 
de-al X-lea Congres al partidului, 
a ordinelor ministrului forţelor 
armate privind pregătirea viitoare
lor cadre ale armatei temeinic in
struite, demne de misiunea încre
dinţată.

In numele şcolii a vorbit tovară
şul general maior Spirea Stănescu 
care, exprimind bucuria şi angaja
mentul înflăcărat de o înaltă res
ponsabilitate al cadrelor şi elevi
lor, a spus: „Preţuirea acordată 
Şcolii dé ofiţeri activi „Nicolae 
Bălcescu“ constituie pentru fiecare

dintre noi un prilej de a ne expri
ma ataşamentul neţărmurit faţă 
de conducerea de partid şi de stat, 
de tovarăşul Nicolae Ceauşescu, 
hotărîrea cu care vom da viaţă 
sarcinilor trasate de partid şi gu
vern, ordinelor ministrului forţe
lor armate în ceea ce priveşte ac
tivitatea complexă de pregătire a 
generaţiilor de cadre ale armatei 
noastre.

Apoi, sub privirile celor pre
zenţi, însoţit de drapelul unităţii, 
tovarăşul general maior Spirea 
Stănescu defilează prin faţa for
maţiei. Pe pînza tricoloră strălu
cea distincţia acordată, din piep
turile ostăşeşti răzbăteau urale ne
contenite.

Festivitatea s-a încheiat cu de
filarea subunităţilor.

*
Tot ieri, cadrele şi elevii Şcolii 

militare de maiştri şi subofiţeri 
din Sibiu au trăit clipe de bucurie 
de o înaltă semnificaţie. Printr-un 
decret al Consiliului de Stat al 
Republicii Socialiste România, în 
cinstea celei de-a 25-a aniversări

a Zilei Forţelor Armate, şcolii 1 
s-a instituit numele marelui căr
turar şi patriot român „Gheor
ghe Lazăr“. La festivitate au par
ticipat reprezentanţi din conduce
rea forţelor armate, precum şi ai 
organelor de partid şi de stat din 
Sibiu.

Cu acest prilej tovarăşul Richard 
Winter, prim-secretar al Comite
tului judeţean de partid, preşe
dinte al Consiliului popular jude
ţean, a dat citire Decretului Con
siliului de Stat al Republicii So
cialiste România prin care Şcolii

militare de maiştri şi subofiţeri 
i s-a acordat numele lui „Gheor
ghe Lazăr“.

Felicitînd personalul şcolii pen
tru contribuţia adusă în pregăti
rea cadrelor active ale armatei a 
spus: „Şcoala militară de maiştri 
şi subofiţeri merită pe deplin să 
poarte numele ilustrului cărturar 
şi patriot român „Gheorghe Lazăr“.

Din partea şcolii a vorbit tov. 
colonel C. Folescu. Exprimind 
mulţumiri conducerii partidului şi 
statului pentru cinstea acordată 
şcolii de a purta numele înflăcă- 
ratului cărturar de pe plaiurile 
sibiene, Gheorghe Lazăr, a spus: 
„Elevii şi cadrele şcolii, organiza
ţiile de partid şi U.T.C. vor dove
di prin rezultatele obţinute în în
făptuirea politicii P.C.R. că sínt) 
demni de această cinste“.

Semn al acestui unanim anga
jament l-au constituit şi puterni
cele urale ce n-au contenit pe tot 
timpul festivităţii.

La sfîrşitul festivităţii, subunită
ţile au defilat dînd onorul în pas 
cadenţat celor prezenţi în tribună.

înalta distincţie acordată Şcolii militare 
de ofiţeri activi „Nicolae Bălcescu"
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Despre lectură lite ra ră .. .  
părin ţi ş i  libra

RODICA CHIŞU Soarele pe masă
Foto: FRED NUSS

Rîndurila acestea nu urmăresc 
să pună în discuţie multiplele va
lenţe formative şi informative ale 
lecturii şcolare. Este vorba de cu 
totul altceva şi, dacă n-aş fi fost 
provocat — indirect, desigur —• 
nu aş fi spus nimic deocamdată, 
însă uneori se fac afirmaţii ero
nate şi păgubitoare pentru intere
sele şi obiectivele şcolii. De aceea 
ne adresăm, cu un sentiment sin
cer, acelor părinţi şi acelor librari 
tentaţi să circumstanţieze simplist 
sfera lecturii şcolare, ştiindu-se că 
şi unii şi ceilalţi sîrit, intr-un fel 
sau altul, colaboratorii noştri 
apropiaţi în procesul complex şi 
delicat, gingaş chiar, al îndrumă
rii şi orientării elevului spre car
tea necesară şi de calitate, spre 
autenticele valori naţionale şi 
mondiale, cu o permanentă pre
ocupare pentru a forma şi a educa 
sensibilitatea, gustul literar, pasiu
nea elevului pentru a citi. Fie
care individ tinde să devină om 
cult, multilateral cultivat. Dar, 
temeiul culturii nu este altul de
cit lectura permanentă şi selec
tivă. Şi cum bazele personalităţii 
se toarnă mai ales acum, la vîrsta 
şcolarităţii mari, nu trebuie să 
ignorăm dimensiunile spirituale 
ale elevului, a căror influenţă asu
pra structurării, adîncirii, disci
plinării întregii fiinţe umane nu 
este de loc neglijabilă, ba, mai 
mult, îndrăznim să-i acordăm unul 
din rolurile precumpănitoare. Ori
ce s-ar spune, spiritul dă strălu
cire şi verticalitate omului. Şi o 
pasăre se tîrăşte cită vreme n-are 
aripi; cînd îi cresc — abia atunci 
zboară. Dar omul, că-i născut cu 
fruntea spre soare şi cu ochii spre 
înălţimi!

De utilitatea lecturii nimeni nu

se îndoieşte; numai un spirit re
trograd, primitiv, larvar poate 
gîndi altfel. In şcoală, îndeosebi 
în liceu, se studiază istoria lite
rară în momentele ei reprezenta
tive, cu scriitorii şi operele de sea
mă, de cele mai multe ori. Insă 
aşa ceva nu se reduce la acele cî- 
teva sute de pagini ale manualelor 
în cuprinsul cărora nu pot intra, 
lucru uşor de înţeles, decît o par
te din scrierile de mică întindere 
şi cîteva fragmente din cărţile de 
amploare. Intr-o asemenea situa
ţie devine inevitabilă şi imperi-

Puncte de vedere
oasă recomandarea unei bibliogra
fii literare, care să cuprindă, în 
conformitate cu programa şcolară, 
operele literare prevăzute pentru 
a fi analizate şi studiate mai a- 
mănunţit. Fără lectura acestora 
nu se poate face nimic. Literatu
ră în afara sau la periferia lite
raturii nu există. Studiul beletri
sticii nu se împlineşte decit por
nind de la esenţa acesteia: opera 
literară. Dar nu opera redusă la 
rezumate, prefaţă, truncheri, ci 
opera concretă, vie, palpabilă. Nu 
fraze gratuite, generale, vaporoa
se — ci textul de bază! Fie „Sara 
pe deal“, fie „Fraţii Jderi“, indi
ferent de întindere, trebuie citite. 
Care elev poate să formuleze o 
apreciere asupra unei opere lite
rare, cînd n-a citit-o? Despre ne
cunoscut numai în termeni vagi, 
ipotetici se poate vorbi. Geografie 
nu se învaţă decît cu harta în fa
ţă sau pe teren. ,

Dacă nevoia de a citi pare a fi 
— să zicem — limpede pentru 
toată lumea, ceea ce stîrneşte dis
cuţii aprinse, de la lectoratele cu 
părinţii pînă dincolo de zidurile 
şcolii, este întrebarea: de unde 
toate aceste cărţi? Aici nu ezită 
nici librarii să-şi spună cuvîntul. 
Luările de atitudine, încrucişă
rile de braţe, încreţirile de frunţi 
nu sínt de fiecare dată cele mai 
sănătoase şi corecte. în zilele tre
cute, într-una din librăriile sibie- 
ne de vază s-a înfiripat un schimb 
la aceeaşi concluzie: profesorii, 
cînd recomandă lecturi, nu ţin 
seama de ce există în librării! De
monstraţia netemeiniciei şi îngu
stimii acestei judecăţi mi se pare 
a fi zadarnică. Totuşi de aici re
iese că: 1) dacă opera unor mari 
scriitori ca Rebreanu, Sadoveanu, 
Camil Petrescu, Arghezi, Blaga, 
Bacovia etc. nu se găseşte în li
brării, nu trebuie recomandată ca 
lectură, adică nu trebuie citită, 
şi 2) studiul istoriei literare să se 
facă nu în acord cu adevărul în 
cronologia şi amploarea lui fireas
că, ci în funcţie de ceea ce există 
în librării. Inchipuiţi-vă unde am 
ajunge!

La fel de bine se ştie că o car
te bună şi necesară nu se găseşte, 
oricînd în librărie. Aşa sínt cla
sicii literaturii române. Dar cel 
interesat urmăreşte din vreme o 
carte şi o procură chiar atunci 
cînt nu răspunde unui imperativ 
imediat. Un sentiment patriotic 
ne îndeamnă să avem, în primul 
rînd, în biblioteca personală, scri
erile de valoare şi de mare însem
nătate ale tezaurului culturii na
ţionale. Dar mulţi părinţi nu vor 
să cumpere o asemenea carte decît 
în ziua cînd copiii lor au nevoie, 
cu toate că ar trebui să aibă ini
ţiativă în alcătuirea de biblioteci 
particulare în fiecare casă. Desi
gur că mai sínt unii care refuză 
categoric să cumpere vreo carte 
pentru copilul lor. Au apărut, de 
curînd, de pildă, două volume 
dintr-o nouă ediţie a operei lui 
Sadoveanu, care acum trebuie 
căutate şi cumpărate, nu peste 
cîteva luni, ori peste un an, sau 
doi, cînd elevul va ajunge să-l 
înveţe la şcoală pe scriitor. Cel 
interesat le procură din vreme! 
Bine ar fi dacă părinţii — înso
ţiţi sau nu de elevi — şi-ar face 
obiceiul de a trece prin librării 
măcar o dată pe săptămînă, să 
urmărească şi să cumpere cărţile 
necesare, la îndrumarea — cînd 
este cazul — venită din partea 
unori librari competenţi, ei înşişi 
cunoscători buni ai literaturii şi, 
n-ar fi rău, ai programei şcolare.

Prof. ILIÉ GUŢAN

A S T Ă -S E A R Ă

„Al 4-lea
Teatrul de stat sibian debutea

ză astă-seară în faţa publicului 
său, cu prima premieră în limba 
română, din programul celei de-a 
XXII-a stagiuni permanente. în 
spiritul frumoasei tradiţii funda
mentate în cei 22 de ani de acti
vitate, premiera de deschidere a 
noii stagiuni este o piesă româ
nească, a unuia dintre dramaturgii 
cei mai proeminenţi ai literaturii 
româneşti contemporane, Horia 
Lovinescu, el însuşi un autor pre
ferat de teatrul sibian pentru mo
mentul festiv al deschiderilor de 
stagiuni.

De data aceasta, Horia Lovines
cu este prezent cu Al 4-lea ano
timp, ultima sa lucrare, solicitată 
deja intens în programul multor 
teatre. Piesa, caracterizată de Ra-

anotimp“
du Beligan în ultimul număr al 
revistei „Teatrul“ ca egală cu Ci
tadela sfărîmată, este o dezbatere 
zguduitoare pe tema responsabili
tăţii individului faţă de actele sa
le, în perspectiva propriului des
tin. Ea fixează în obiectiv fauna 
unei familii dedate imoralităţii, 
care se ridică vertiginos exploa- 
tînd rarefierea cultului valorilor 
într-o lume prea tînără pentru a 
înainta fără erori. Desigur însă, 
ora preţului vine şi aici înţr-o zi, 
cu toată violenţa ei justiţiară, re
distribuind valorile în spiritul 
înalt al calităţii lor potenţatoare 
de progres. Este, în esenţă, o pie
să despre cei care nu sínt sufi
cient de puternici pentru a înfrun
ta viaţa cu cinstea şi cu demni
tatea neîntinate, fapt pentru care 
însăşi viaţa îi anulează.

O dezbatere care devine cu atit 
mai densă cu cît afişul o anunţă 
dezvoltată de actori prestigioşi ca 
Sebastian Papaiani — acest veş
nic inepuizabil tezaur de talent, 

"de Angela Costache — o străluci
tă mesageră a potenţialului sibian 
de comedie (acum actriţă la Tea
trul de dramă din Braşov), de Ma
ria Magda, Peter Paulhofer (Ion 
Ghişe), Marius Niţă şi Nicu Nicu- 
lescu, alături de tinerii membri 
ai colectivului teatrului sibian, 
Geraldina Basarab şi Radu Basa
rab. Şi cu atit mai consistentă cu 
cît este construită în cadrul sce
nografic al decorurilor lui Erwin 
Kuttler, de artistul emerit Dan 
Nasta.

Aşadar, astă-seară, la ora 19,30, 
la Teatrul de stat din Sibiu!

ION ITUOmagiu lui Ţuculescu CONSTANTIN UDROIU

RAREŞ CORNEA

OCTOMBRIE
Marama toamnei plină de culori,
Zvîrlită peste dealurile toate 
Cu umbre mari de păsări, pe pînza ei culcate, 
Sub soarele molatic se zvîntă de sudori 
Plutesc, pe apa bălţii, ca peşti subţiri şi lungi,
Lin, frunzele de salcă, bolind a gălbinare; 
Ulcioare nevăzute de dincolo de zare,
Revarsă înserarea printre porumbii ciungi.
Nehotărîndu-mi paşii, trezesc sub tălpi nisipul 
Şi apa verde-mi fură, străin şi singur, chipul.

A g a t h a  B î r s e s c u
In ultimul deceniu al secolului 

trecut, încă tînăra actriţă română 
Agatha Bîrsescu era deja în pli
nă glorie. Angajată din 1883 — 
după studii la Bucureşti şi în Au
stria — de către „cel mai renu
mit teatru de limbă germană, 
Burgtheater din Viena“ (îndrep
tăţită calificare îi aparţine lui 
G.’ Oprescu, care în volumul A- 
mintiri, evocări îi consacră artistei 
cîteva pagini emoţionante), ea se 
bucură de tot mai călduroase şi 
elogioase aprecieri din partea pu
blicului şi a cronicarilor de spe
cialitate.

Intre timp (la 30 septembrie 
1893) director al Teatrului orăşe
nesc german din Sibiu ajunge vie- 
nezul de origine bavareză Leo 
Bauer (care va rămîne la condu
cerea acestei instituţii pînă în 
1921, înscriindu-se în istoria ei ca 
cel mai capabil diriguitor pe care 
l-a avut). încă de la începutul ac
tivităţii sale sibiene Bauer îşi pro
pune în programul de lucru, ală
turi de alte obiective (iniţierea 
„stagiunilor de iarnă“, cu o dura
tă din septembrie pînă aproxima
tiv în martie, prezentarea cite u- 
nui ciclu de 12—16 spectacole de 
operă în luna mai a fiecărui an 
etc.) şi pe acela al întăririi perio

dice a colectivului actoricesc per
manent de care dispunea cu for
ţe artistice de prima mărime de 
ia Viena şi în primul rînd de la 
„Burgtheater“. Aduşi în reprezen
taţie, ca oaspeţi, aceşti marcanţi 
actori urmau să lege mai strîns 
publicul sibian de teatrul pe ca- 
re-1 avea şi să confere un presti
giu sporit instituţiei.

Pe linia unor asemenea gînduri 
(încercate, de fapt, dar timid şi 
de unii precursori ai săi), Bauer 
va direcţiona şi repertoriul după 
cel al teatrelor vieneze (în clima
tul cărora de altfel se şi formase, 
spiritualiceşte, el însuşi), ceea ce 
îi crea posibilitatea ca actorii 
oaspeţi să se poată încadra în pu
ţine repetiţii în spectacolele sale.

In aceste condiţii prezenţa pe 
scena sibiană a Agathei Bîrsescu 
— Barsescu pe afişe — în şirul 
unor alţi actori vienezi de seamă 
veniţi aci în anii 90 ai veacului 
trecut (Ferdinand Bonn, Hugo 
'Iliimig, Sittig, Truffaldius, Olga 
Lewinsky) e foarte firească.

Ea îşi face apariţia pentru pri
ma oară în oraşul nostru la 1896 
(între 2—6 ianuarie). Repertoriul 
în care se face cunoscută e, ţinînd 
cont şi de scurta şedere, variat 
ca gen şi conţinînd — alături de

lucrări cu vogă trecătoare — pie
se de autori rezistenţi literar. Sínt 
prezentate, astfel, Străbuna a lui 
Grillparzer (cu Agatha Bîrsescu 
în rolul Berthei) şi Magda de 
Hermann Sudermann (în care ac
triţa interpretează rolul titular); 
publicul are de asemenea ocazia
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să o vadă în Marianne, din „pie
sa populară“ cu acelaşi titlu de 
C. Drăxier — Manfred şi în poe
mul dramatic cu subiect antic al 
lui Fr. Halm Fiul deşertului, un
de românca e o tînără din Massa- 
lia.

Deşi iniţial fuseseră programate 
numai 3 reprezentaţii cu partici
parea Agathei Bîrsescu, „la soli
citări multiple“ (cum anunţă a- 
fişele) prezenţa ei la Sibiu s-a 
prelungit cu încă două zile.

Reîntoarcerea sa în acest oraş 
va avea loc în 1898. Stă cinci zile 
(23—27 noiembrie). In repertoriu 
din nou Fiul deşertului, iar ală
turi de el două tragedii ale lui

Franz Grillparzer (Valurile mării 
şi ale iubirii şi Medea, rolul titu
lar din ultima constituind una din 
pasiunile de o viaţă ale Agathei 
Bîrsescu). Odette de Victorien 
Sardon şi Gyges şi inelul său, 
poem dramatic al autorului mult 
mai cunoscutei Maria Magdalena, 
Friedrich Hebbel. Deci un sensibil 
spor în ce priveşte proporţia tex
telor de valoare.

Cea de-a treia întîlnire cu Si
biul, ca actriţă, a Agathei Bîrsescu 
(în 1899) s-a desfăşurat în con
diţii oarecum speciale. Acum tea
trul german al oraşului rămăsese 
singura trUpă stabilă de această 
limbă în Transilvania, căci la 1898, 
ca urmare a unei furibunde ofen
sive naţionaliste declanşate de gu
vernul maghiar, teatrul din Ti
mişoara fusese nevoit să-şi înce
teze activitatea. Poate pentru a 
sprijini cu arta sa strădaniile pli
ne de dramatism (dar încununate 
pînă la urmă de succes) ale insti
tuţiei sibiene de a-şi continua şi 
pe mai departe activitatea va fi 
stat, de data aceasta, actriţa de la 
Burgtheater mai multă vreme aci. 
Foaia de informaţii curente loca
lă a timpului Ilermannstădtcr 
Vergnügungs-Anzeiger (an. III, nr. 
479—486) anunţă spectacole a- 
vînd-o în fruntea distribuţiei între 
10 şi 18 februarie.

Seria reprezentaţiilor se des
chide cu tragedia Sappho a lui 
Grillparzer (unul din autorii pre

feraţi ai artistei), în care Agatha 
Bîrsescu deţine rolul titular. Pen
tru succesul de public pe care-1 
avuseseră aceste piese cu ocazia 
primului ei „turneu“, reia Marian
ne şi Magda, oferind de asemenea 
interpretarea din Adrienne Le- 
couvrcur, prelucrare liberă de
H. Grans după Scribe şi Legouve, 
în care, fireşte, marea tragedia
nă care a fost Agatha Bîrsescu o 
juca pe eroina principală, acea 
actriţă ce-şi slujeşte cu frenezie, 
pînă la moarte, profesia.

In „spectacolul de adio“ apare 
în rolul unei orfane din „tabloul 
de viaţă“ (Lebensbild) O căsătorie 
din dragoste de A. Baumberg, 
piesă necunoscută pînă atunci pu
blicului sibian. De fapt cu această 
reprezentaţie se încheie şi Stagiu
nea teatrului, directorul Bauer 
mulţumind pe afiş publicului prin 
cîteva rînduri, „pentru participa
rea entuziastă şi sprijinul priete
nesc“.

închiderea unei stagiuni cu pre
zenţa Agathei Bîrsescu nu putea 
fi decît un moment de sărbătoare, 
de încununare a activităţii. Ceea 
ce a şi fost.

Iar aceste treceri ale cunoscutei 
artiste prin Sibiu au rămas vii 
pentru o viaţă în sufletele celor 
ce au văzut-o pe scenă şi pentru 
totdeauna în pagina presei şi a 
istoriei teatrului transilvan.

EUGEN ONU

Ionel Panait

V e r t i c a l i t a t e
Ne-am unit cu mîinile de cer 
şi-am cerut stelelor 
să fie puncte de repere 
dragostei imense.
Aerul ce umezeşte
acest pămînt din timpurile noastre,
ne cunoaşte horele cintate
ca salbe de-alungul
acestor ape cintătoare.

* Din creaţii ale membrilor cenaclului literar „Nit
de pe lingă Casa ofiţerilor din Sibiu.

Lt. col. Paul Abrud an

Monumentul 
ostaşului român

(De la Cărei)
Granitice blocuri se-nalţă 
Spre bolta albastră, senină, 
Purtînd în ele, scăpată adine 
Voinţa neatîmării 
Şi setea de lumină.
Născute din glia străveche — 
Frămîntată de braţe şi plug, N 
De armii — venite — făr-de număr 
Cu gînd ca libertatea 
S-o-nlănţuie în jug.
Străinele suliţi şi săbii,
Una dup-alta, toate s-au frînt,
Iar oştile duşmane, izbite 
Şi nimicite, găsit-au 
Doar loc pentru mormînt.

Şi-ncercatul pămînt zămisli 
Acolo-n fruntarii de ţară,
Făurari ce dăltuiră-n granit 
împliniri de ideal 
Cc strămoşii visară.

Elev cap. Gel fu Mangu

Frescă
Din cînd în cînd 
ne alungăm visele 
pentru veghea nopţii 
şi stringem vînturile la piept. 
Mergem
singuri cu zgomotul paşilor noştri, 
de undeva se cîntă bărbăţie, 
parcă am călca 
pe strunele universului.
Ne coborîm stele în priviri
să putem vedea totul de sus
şi aşteptăm zorile,
iar în zori —
veşti prin scrisoarea ţării.

POŞTA REDACŢIEI
I. Peloiu (Sibiu) ■— Cosmogonia 

cu care încercaţi şansele publicării 
este cel puţin bizară prin canti
tatea de adevăr pe care o cuprin
de. Aşa că nu putem decit să vă 
dăm dreptate atunci cînd ne co
municaţi că „Universul este mare, 
fără cap, fără sfîrşit“... Dar, poate 
veţi reveni din spaţiile siderale şi 
pe bătrîna noastră planetă şi, poa
te, vorba dv., veţi găsi şi un „alt 
prilej de cugetat“.

Albu Lucian-Dumitru (Răşinari) 
— Materialul trimis este eterogen 
ca structură literară şi intenţia de 
reportaj se pierde sub caracterul 
de improvizaţie, de consemnări a- 
dăugate întîmplător cap la cap. 
Logica internă a scrierii nu poate 
evidenţia o unitate adîncă a tra
tării temei. Astfel îneît, însemnă
rile despre trecătoarea de la Tur- 
nu-Roşu sínt un mixaj neconclu
dent de note de călătorie, docu
mentaţie istorică, impresie geogra
fică, reminiscenţe livreşti ş.a.

Tod (Sibiu) — Nu e vorba de 
noroc, ci de altceva... Poate veţi 
înţelege singur, recitind: „Noapte 
/ De cocoşi apocaliptici / E iubita 
mea / îmbrăcată în praf...“.

Aurel Borcoman (Mediaş) — 
Intr-adevăr, ceea ce aţi scris des
pre octombrie, „din cărţi o ştiu 
copiii“. Numai că o ştiu mult mai 
bine.

Laurian Ţerbea (Coveş) — Com
puneri extrem de simpliste, fără 
suflu creator. Un fel de copilărie 
a versificaţiei menţine poeziile 
într-un stadiu al declarativismului 
naiv, transcris cu o cumsecădenie 
fără nelinişti. Atunci, cui prodest?

Ana Munteanu (Hosman) — 
Subscriem, ca intenţie, omagiului 
către învăţătoare: „A nins în pă
rul tău cu fulgi domoli / Senina-ţi 
frunte e la fel. / Te văd în faţa 
fiecărei şcoli / Şi-n pasul fiecărui 
ţel“. încercaţi un portret mai cu
prinzător, şi nu neapărat în poe
zie.

Nicolae Mălău (Mediaş) — Ca
racterul imnic al poeziei Civitas

Mediensis o face mai proprie ca 
text pentru cîntec. încercaţi a- 
ceasta (micile stîngăcii se escamo
tează atunci) cu un cortipozitor lo
cal sau din altă parte. Noi publi
căm, după cum am mai făcut-o4 
şi partituri cu textul respectiv.

Ghcorghc Vinţi (Sibiu) — Din 
păcate, nu aţi ştiut evita riscul 
frecvent la încercările în poezia 
mobilizatoare: declarativismul ba
nal, imperativele lozincarde, exul- 
taţia superficială a semnelor de 
strigare. Veţi fi de acord că sub 
această incomodă haină, patosul 
originalităţii adoarme înşelător de 
repede. Poezia pare a ocoli orice 
efort care ar încerca să-l facă vi
zibil.

Vasile Kifor (Avrig) — Aveţi 
evidente disponibilităţi asociative 
şi plastice pentru a scrie poezie 
interesantă. Dar, avem impresia 
că ezitaţi să mergeţi pînă la punc
tul de maximă evidenţă a perso
nalităţii, păstrîndu-.vă la un mod
— i-aş spune „curat“ şi fără o 
prea mare strălucire. Oricum, vo
luminosul grupaj trimis este pro
miţător şi o discuţie în redacţie, 
eventual cu încă noi creaţii, cre
dem a fi mai utilă.

P. Uscăţivu (Sibiu) — O poezie 
goliardică, aducând haz fără com
plicaţii (decît poate bahice), ceea 
ce ne permite o reproducere pen
tru amuzament: „Cu Don Quijot- 
te-n spate, fără veste, / Zburiin- 
du-şi coama, gloaba costelivă / 
Zbură să-şi ia, din holdele ce
leste / O dublă de ovăz pentru 
colivă“. Numai că nu ştim ce fă
cea în timpul ăsta Don Quijotte...

Viorel Hie Baciu (Mediaş) — 
Această scriere biografică nu de
păşeşte un caracter personal, ne- 
fiind realizată ca lucrare literară.

N. A. Marcian (Axente Sever)
— Nici un indiciu pozitiv în plus 
faţă de mai vechea părere.

Liviu Munteanu (Merghindeal)
— Deocamdată, nu.

TITU FOPESCU
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armament. Experienţa arată însă că şi în do
meniul militar — ca de altfel în toate sec
toarele vieţii sociale — factorul hotărâtor con
tinuă să rămînă omul, creatorul a tot ceea ce 
este mai valoros în societate, a înseşi ştiin
ţei şi tehnicii, omul conştient de justeţea idea
lurilor de libertate şi progres ale poporului 
din care face parte. Războiul din Vietnam 
demonstrează în modul cel mai concludent că 
un popor ferm hotărît să nu precupeţească 
nimic pentru apărarea fiinţei sale naţionale, 
a libertăţii şi demnităţii, nu poate fi înfrînt 
de nici o forţă, oricit de însemnată, ar fi teh
nica militară pusă în mişcare de agresor, că 
el se bucură de sprijinul şi solidaritatea ac
tivă a ţărilor socialiste, a tuturor forţelor îna
intate ale omenirii, că un asemenea popor 
poate fi sigur pe victoria împotriva imperia
lismului (Aplauze prelungite).

Una din calităţile fundamentale ale armatei 
Republicii Socialiste România este legătura 
strînsă, indisolubilă, realizată prin toate fi
brele fiinţei sale cu poporul nostru, cu viaţa 
şi aspiraţiile lui. Această legătură, dragostea 
şi respectul de care forţele noastre armate 
se bucură în rîndul maselor populare, spri
jinul neprecupeţit pe care i-1 acordă întreaga 
naţiune socialistă — iată izvorul forţei şi 'in
vincibilităţii armatei noastre . populare. (Vii 
aplauze) Numai întărind continuu această fu
ziune organică cu clasa muncitoare, cu ţără
nimea şi intelectualitatea, cu toţi oamenii 
muncii, fără deosebire de naţionalitate, ar
mata îşi va putea îndeplini cu succes înda
torirea primordială de a apăra munca paş
nică a poporului român, constructor al so
cietăţii socialiste, împotriva oricărei, încer
cări a imperialismului, a inacţiunii de a 
atenta la libertatea şi independenţa pa
triei noastră, de a împiedica făurirea vieţii 
libere şi fericite a celor ce muncesc. (Aplau
ze puternice)

Partidul Comunist Român dă o înaltă apre
ciere realizărilor obţinute în întărirea con
tinuă a puterii de luptă a forţelor noastre 
armate. Preţuim în mod deosebit activitatea 
cadrelor noastre militare — comandanţi şi 

' activişti de partid — care, cu competenţă şi 
pasiune, acţionează pentru instruirea şi edu
carea trupelor, pentru formarea tinerilor che
maţi sub drapel ca luptători stăpini pe teh
nica înaintată a zilelor noastre, conştienţi de 
înaltele îndatoriri ce le revin faţă de patrie 
şi popor. Apreciem în mod deosebit rezulta
tele bune obţinute în pregătirea militară şi 
politică, în întărirea ordinii şi disciplinei, în 
toate unităţile forţelor noastre armate. Co
mitetul Central şi guvernul, întregul popor 
felicită din toată inima militarii forţelor noa- 
tre armate — generalii, ofiţerii, subofiţerii, gra
daţii şi soldaţii — care, dînd dovadă de un 
neţărmurit devotament faţă de cauza socia
lismului, faţă de patine, nu-şi precupeţesc 
eforturile pentru a îndeplini cu cinste mi
siunea trasată de partid şi de stat, de între
gul popor. (Aplauze puternice, prelungite)

Tovarăşi,
Sărbătorirea Zilei Forţelor Armate are loc la 

puţin timp după Congresul al X-lea al parti
dului, care, analizînd în mod aprofundat sta
diul atins de ţara noastră în evoluţia sa eco
nomică şi social-politică, realizările dobîndite 
pe drumul noii orânduiri, a trasat programul 
făuririi societăţii socialiste multilateral dez
voltate pe pămintul României. în prezent, oa
menii muncii desfăşoară o intensă activitate 
creatoare pentru îndeplinirea şi depăşirea pla
nului de stat pe anul 1969, pentru realizarea 
cu succes a prevederilor actualului cincinal 
— premisa necesară a transpunerii în fapt a 
Directivelor Congresului al X-lea al partidu
lui în domeniul dezvoltării industriei şi agri
culturii, al modernizării bazei tehnico-mate- 
riale a societăţii şi ridicării nivelului de. trai, 
material şi spiritual, al populaţiei,. Partidul, 
întregul popor, depun eforturi susţinute pen
tru înfăptuirea indicaţiilor Congresului privind 
perfecţionarea întregii vieţi şociale, a forme
lor, şi metodelor de organizare a economiei, 
ştiinţei şi culturii, pentru îmbunătăţirea ac
tivităţii organelor de partid şi de stat, apro
pierea instituţiilor centrale de unităţile pro
ductive, folosirea mai judicioasă a cadrelor 
corespunzător nevoilor producţiei materiale şi 
ale celorlalte sectoare ale societăţii, sporirea 
spiritului de răspundere al fiecăruia la locul 
său de muncă, participarea mai intensă a ma
selor la elaborarea şi înfăptuirea hotărârilor 
partidului şi statului, la conducerea treburi
lor obşteşti. Clasa muncitoare, ţărănimea, in
telectualitatea traduc în viaţă cu entuziasm 
şi hotărîre. linia politică generală a partidului 
comunist, văzînd în aceasta expresia fidelă 
a intereselor lor supreme, calea sigură a îm
plinirii năzuinţelor poporului nostru de bu
năstare, progres şi civilizaţie, de propăşire a 
patriei noastre socialiste. (Aplauze puternice)

In centrul politicii de construcţie a socia
lismului înfăptuite de partidul şi guvernul 
ţării noastre se află ridicarea continuă a nive
lului de viaţă al poporului; scopul suprem al 
întregii opere de edificare, a noii orinduiri, 
sensul a tot ceea ce întreprindem pe linia 
dezvoltării forţelor de producţie, a progresu
lui multilateral al societăţii noastre este sa
tisfacerea la un nivel tot mai înalt a ‘ cerin
ţelor materiale şi spirituale ale oamenilor 
muncii. Pe măsura dezvoltării economiei, a 
îndeplinirii planului de stat, a sporirii efi
cienţei întregii producţii de bunuri materiale 
se înfăptuiesc noi şi noi măsuri pentru creş
terea bunăstării maselor populare. Iii acest 
cadru se înscrie majorarea salariilor tuturor 
categoriilor de oameni ai muncii, precum şi

recenta măsură de sporire a soldelor cadrelor 
din Ministerul Forţelor Armate. (Vii aplauze)

împreună cu întregul popor, militarii pa
triei noastre sínt chemaţi să-şi aducă contri
buţia — in domeniul lor de activitate — la 
înfăptuirea cu succes a marilor sarcini şi 
obiective ce ne stau în faţă. Folosind condi
ţiile create de partidul şi statul nostru, ţi- 
nînd pasul cu progresele obţinute în epoca 
actuală în domeniul tehnicii militare, asigu- 
rînd ridicarea continuă a nivelului politic şi 
ideologic, a conştiinţei socialiste a tuturor mi
litarilor, forţele noastre armate trebuie să-şi 
perfecţioneze activitatea, să-şi sporească ne
încetat capacitatea de luptă. Datoria de cin
ste a tuturor comandanţilor, consiliilor poli
tice, a cadrelor militare este de a asigura în
deplinirea ireproşabilă a planului pregătirii 
de luptă şi politice, întărirea necontenită a 
ordinei şi disciplinei, stăpînirea la perfecţie 
a armamentului şi tehnicii, însuşirea ştiinţei 
şi artei militare moderne.

In acelaşi timp, este necesar să se acorde 
o atenţie sporită îmbunătăţirii stilului şi me
todelor de muncă în domeniul conducerii şi 
organizării activităţii în armată. Pentru a asi
gura îndeplinirea în cele mai bune condiţiuni 
a sarcinilor pregătirii de luptă, este necesar, 
ca, respecting, principiile de comandă proprii 
armatei, măsurile ce se iau în acest domeniu 
să fie rodul unei largi consultări a cadrelor 
militare, al fructificării bogatei experienţe acu
mulate de comandamentele şi unităţile mi
litare.

Armata este nu numai un instrument de 
pregătire militară a ostaşilor chemaţi sub dra
pel, ea este şi trebuie să fie şi o înaltă şcoală 
de educaţie politică, comunistă a tineretului. 
(Vii aplauze) Prin activitatea politică din ar
mată trebuie să se cultive în rîndul tinerilor 
ostaşi nobilele sentimente ale patriotismului 
socialist, devotamentul faţă de partid şi po
por, faţă de cauza socialismului, dragostea de 
muncă, hotărîrea de a-şi consacra întreaga 
energie progresului societăţii noastre socia
liste.

O contribuţie importantă este chemată să 
aducă şi în viitor armata ,1a activitatea con
cretă din diferite domenii ale construcţiei so
cialiste, acolo unde o cer interesele generale 
ale patriei. Participând cot la cot cu munci
torii şi ţăranii la realizarea unor importante 
lucrări şi obiective din industrie, construcţii, 
transporturi, agricultură, militarii aduc un aport 
de seamă la dezvoltarea economică şi socială 
a ţării, la propăşirea continuă a naţiunii noa
stre , socialiste. (Vii aplauze) în îndeplinirea 
sarcinilor ce stau în faţa forţelor armate, un 
rol însemnat revine organizaţiilor de partid 
si de tineret din unităţile militare, care tre
buie să asigure ridicarea necontenită a nive
lului politico-ideologic al tuturor militarilor, 
promovarea unui climat de înaltă exigenţă şi 
răspundere faţă de felul cum îşi îndeplinesc 
datoria cadrele militare, toţi cetăţenii aflaţi 
sub arme.

întărirea capacităţii de apărare a patriei 
este o necesitate, vitală a construcţiei socia
lismului şi comunismului în România — şi 
de aceea partidul nostru va acorda şi în vii
tor toată atenţia înzestrării armatei cu mijloa
ce modeme, bunei pregătiri militare şi politi
ce a ostaşilor. Desigur, întărirea puterii de a- 
părare a ţării mobilizează însemnate fonduri 
din avuţia, naţională, cere eforturi materiale 
din partea întregii societăţi, dar aceasta este 
indispensabilă pentru securitatea patriei, a o- 
rînduirii socialiste. Nu putem uita nici un mo
ment că atîta timp cit va exista imperialismul 
trebuie să avem o armată puternică, capabilă 
în orice moment să-şi facă datoria faţă de cau
za socialismului, faţă de popor (Aplauze puter
nice). Preocupîndu-ne cu consecvenţă de creş
terea potenţialului de luptă ai forţelor noastre 
armate ne achităm nu numai de una din cele 
mai sacre îndatoriri faţă de poporul român, 
faţă de patria noastră socialistă, dar în ace
laşi timp ne îndeplinim o înaltă obligaţie in- 
ternaţionalistă faţă de ţările socialiste, de in
teresele generale ale socialismului, eile secu
rităţii şi păcii în lume (Vii aplauze).

Stimaţi tovarăşi,
Armata Republicii Socialiste România este 

educată în spiritul politicii profund interna
ţionaliste a partidului nostru, de solidaritate 
frăţească cu ţările socialiste, cu mişcarea co
munistă şi muncitorească internaţională, cu 
forţele progresiste şi revoluţionare de pretu
tindeni. cu popoarele care îşi apără dreptul 
la existenţă şi o viaţă liberă (Aplauze înde
lungate).

După cym este cunoscut, în centrul politi
cii externe a ţării noastre, partidul situează 
în mod statornic, colaborarea şi alianţa fră
ţească- cu toate ţările sistemului mondial so
cialist; România işi îndeplineşte şi îşi va în
deplini întotdeauna cu sfinţenie obligaţiile 
ce-i reviri în cadrul alianţelor sale militare 
cu ţările socialiste. în deplină concordanţă cu 
această politică armata noastră a dezvoltat 

. şi dezvoltă strânse legături de colaborare cu 
forţele armate ale popoarelor care construiesc 
noua orinduire, cu armatele ţărilor partici
pante la Tratatul de la Varşovia,. ale tuturor 
ţărilor socialiste, pe baza stimei şi respectu
lui mutual, a prieteniei şi spiritului camara
deresc. Partidul şi guvernul nostru vor ac
ţiona şi în viitor pentru întărirea şi dezvol
tarea acestor relaţii de colaborare, astfel ca 
—- în cazul in care va fi necesar — armatele 
noastre, luptând împreună, să poată da ri
posta cuvenită oricărei agresiuni imperialiste 
din afară, apărind integritatea teritorială, in
dependenţa şi suveranitatea ţărilor noastre, 
cauza socialismului şi păcii în lume (Aplau
ze puternice).

Noi considerăm că atîta timp cit există pac
tul militar N.A.T.O., este necesară menţine
rea Tratatului de la Varşovia, întărirea ca
pacităţii de apărare a statelor participante, 
dezvoltarea colaborării armatelor naţionale 
ale ţărilor socialiste. Sporirea forţei sistemu
lui socialist depinde de dezvoltarea capacită
ţii de apărare a fiecărei ţări socialiste, de 
întărirea fiecărei armate naţionale. (Vii aplau
ze) Noi pornim de la faptul că forţele siste
mului mondial socialist depind de forţa eco
nomică, politică şi militară a fiecărei ţări so
cialiste în parte, de întărirea continuă a co
laborării şi prieteniei dintre ele, a unităţii tu
turor ţărilor sistemului mondial socialist. A- 
ceasta poate asigura victoria în lupta împo
triva imperialismului, victoria păcii în lume. 
(Aplauze prelungite).

în spiritul întregii politici internaţionale 
promovate de partidul şi statul nostru — po
litică pătrunsă de o înaltă responsabilitate 
pentru cauza păcii, a încrederii şi colaborării 
dintre toate popoarele lumii — armata Ro
mâniei socialiste nu a fost şi nu va fi nici
odată călăuzită de scopuri agresive; ea susţine 
in întregime şi cu toată hotărîrea politica 
statului nostru de colaborare cu ţări cu orin
duire socială diferită, este educată în spi
ritul respectului faţă de dreptul sacru al fie
cărui popor de a-şi hotărî singur destinele, 
fără. nici un amestec din afară, faţă de inde
pendenţa şi suveranitatea naţională a po
poarelor, faţă de cauza dreaptă a luptei îm
potriva imperialismului şi colonialismului 
(Vii aplauze).

După cum este cunoscut, ţara noastră de
pune eforturi constante şi neobosite pentru 
normalizarea relaţiilor dintre state, pentru 
reglementarea diferendelor şi litigiilor prin 
tratative, renunţarea la forţă ca mijloc de 
rezolvare a problemelor internaţionale, pen
tru dezvoltarea largă a cooperării între ţări 
şi popoare.

O importanţă hotărîtoare pentru însănăto
şirea climatului internaţional ar avea înfăp
tuirea dezarmării generale, în primul rind a 
dezarmării nucleare — calea radicală de a 
elimina pericolul războiului atomic. Aceasta 
ar reprezenta o uriaşă contribuţie pozitivă 
nu numai la realizarea destinderii internaţio
nale şi întărirea păcii, ci şi la progresul ge
neral al omenirii; fondurile considerabile alo
cate astăzi pentru înarmare ar putea fi folo
site pentru intensificarea dezvoltării economi
ce şi sociale a ţărilor, pentru lichidarea ma
rilor decalaje existente în nivelul forţelor de 
producţie şi al potenţialului material şi cul
tural al statelor, pentru îmbunătăţirea con
diţiilor de trai ale popoarelor.

Iată de ce România acţionează cü hotărîre 
pentru înfăptuirea principiilor şi propunerilor 
formulate de ţările socialiste semnatare ale 
Declaraţiei de la Bucureşti din 1966 şi Ape
lului de la Budapesta din acest an cu pri
vire la securitatea europeană, se pronunţă 
pentru organizarea unei cpnferinţe consacrate 
securităţii pe continentul nostru, pentru în
făptuirea altor acţiuni dedicate acestui scop, 
în interesul extinderii raporturilor de bună 
înţelegere şi cooperare între statele din Eu
ropa.

în îmbunătăţirea atmosferei internaţionale 
şi întărirea păcii mondiale un rol conside
rabil ar avea lichidarea focarelor de război 
din diferite părţi ale lumii, încetarea răz
boiului şi retragerea trupelor americane din 
Vietnam — astfel ca poporul vietnamez să-şi 
poată rezolva singur problemele interne fără 
nici un amestec din afară (Vii aplauze). De 
asemenea, o importanţă deosebită ar avea-o 
soluţionarea conflictului din Orientul Apro
piat, prin aplicarea Rezoluţiei Consiliului de 
Securitate din 1967, retragerea trupelor israe- 
liene de pe teritoriile arabe ocupate, respec
tarea integrităţii teritoriale şi a independen
ţei tuturor statelor din această regiune.

Militînd cu fermitate şi în viitor în spiritul 
politicii sale externe paşnice şi constructive, 
România este hotărîtă să-şi aducă întreaga 
contribuţie la realizarea măreţelor idealuri de 
pace, progres şi securitate ale omenirii, la 
promovarea în viaţa internaţională a princi
piilor independenţei şi suveranităţii naţionale, 
egalităţii în drepturi, neamestecului în tre
burile interne, avantajului reciproc — singu
ra cale pentru înlăturarea pericolului unui 
nou război, pentru asigurarea colaborării din
tre toate popoarele lumii (Aplauze prelungite). 
România, Partidul Comunist Român vor face 
totul pentru a-şi aduce contribuţia la întă
rirea unităţii dintre ţările sistemului mon
dial socialist., dintre partidele comuniste şi 
muncitoreşti, dintre toate forţele antiimperia- 
liste, pentru a-şi aduce contribuţia la cauza 
păcii şi socialismului în întreaga lume (Aplau
ze îndelungate).

în înfăptuirea politicii externe a partidului 
şi statului nostru, un rol de seamă revine 
forţelor noastre armate. Este o datorie de 
înaltă onoare şi răspundere pentru - toţi osta
şii şi ofiţerii armatei de a-şi ridica continuu 
pregătirea de luptă şi politică, măiestria mi
litară — astfel incit să fie oricînd gata să 
poată apăra munca creatoare paşnică a po
porului, indeplinindu-şi totodată cu cinste ro
lul de detaşament activ în lupta pentru apă
rarea cauzei socialismului, progresului şi pă
cii (Vii aplauze).

Doresc, în încheiere, să urez tuturor ofiţe
rilor şi ostaşilor, noi succese în activitatea 
închinată întăririi continue a puterii de apă
rare a ţării, salvgardării măreţelor noastre 
cuceriri socialiste, libertăţii şi independenţei 
patriei (Aplauze puternice). Avem deplina 
convingere că glorioasa noastră armată popu
lară va servi întotdeauna cu credinţă şi ab
negaţie interesele poporului, cauza socialis
mului, că va răspunde cu cinste nobilei mi
siuni încredinţate de partid, de patria noas
tră socialistă (Aplauze prelungite).

Vă urez tuturor noi şi cit mai mari rea
lizări, multă sănătate şi fericire (Aplauze pu
ternice, îndelungate).

Trăiască Forţele Armate ale Republicii So
cialiste România (Aplauze puternice).

Trăiască patria noastră socialistă (Aplauze 
îndelungi).

Să se întărească prietenia dintre România 
şi Uniunea Sovietică, dintre toate ţările so
cialiste (Aplauze puternice, prelungite).

Trăiască Partidul Comunist Român, condu
cătorul poporului român pe calea socialismu
lui şi comunismului (Aplauze puternice, în
delungate, ovaţii; se scandează P.C.R., P.C.R.).

(Urmarc din pag 1)
La Palatul Consiliului de 

Stat. a avut loc vineri so
lemnitatea înminări) de or
dine ale Republicii Socia
liste România unor generali 
şi ofiţeri superiori activi şi 
în retragere, pentru contri
buţia deosebită adusă la în
tărirea Forţelor Armate ale 
Republicii Socialiste Româ
nia.

înaltele distincţii au fost în- 
mînate de tovarăşul Nicolae 
Ceauşescu preşedintele Con
siliului de Stat.

Solemnităţi prilejuite de 
înminarea unor înalte dis
tincţii au mai avut loc. vi
neri la Casa Centrală a Ar
matei din Capitală şi în gar
nizoanele militare din ţară 

Cu prilejul celei de-a 25-a 
aniversări a Zilei Forţelor 
Armate, prin decrete ale 
Consiliului de Stat au fost 
distinşi cu ordine şi medalii 
un număr de 2 300 de ge
nerali. ofiţeri, maiştri mili
tari, subofiţeri şi salariaţi ci
vili, pentru contribuţia adu

să la întărirea Forţelor Ar
mate ale Republicii Socia
liste România.

■*
Ministrul Forţelor Armate 

ale Republici: Socialiste Ro
mânia, general-colonel Ion 
Ioniţă a oferit vineri seara 
o recepţie cu prilejul celei 
de-a 25-a aniversări a Zilei 
Forţelor Armate ale Repu
blicii Socialiste România, in 
sala de marmură a Casei 
Centrale a Armatei.

S.U.A. Ziua Naţiunilor Unite. Iniţiată în 1942 de fostul preşe
dinte al S.U.A. Franklin D. Rooswelt, Organizaţia Naţiunilor Uni
te a început să funcţioneze mai tîrziu, în 24 octombrie 1945 cînd 
a intrat în vigoare Charta O.N.U.

Anul acesta se împlinesc 24 de ani, de cînd O.N.U. luptă pentru 
afirmarea drepturilor omului, pentru pace şi securitate, coope
rare internaţională socială şi culturală, asistenţă tehnică şi sani
tară.

Toţi membrii O.N.U., azi în număr de 126, se bucură de drep
turi egale. O.N.U. se străduieşte să aplaneze conflictele interna
ţionale pe cale paşnică, acţionînd atunci cînd este necesar prin 
forurile sale: Consiliul de Securitate, Curtea Internaţională de 
Justiţie, etc. De problemele de ordin economic se ocupă Consiliul 
Economic şi Social cu diversele ei subcomisii.

Noul sediu al O.N.U. de la New York.

Acţiunile greviste din Italia 
iau amploare

Mesajul lui II Thant 
cu prilejul aniver
sării Naţiunilor
Unite

New York 24 (Agerpres). — In
tr-un mesaj publicat cu prilejul 
celei de-a 24-a aniversări a Na
ţiunilor Unite, secretarul general 
al O.N.U., U Thant, apreciază că 
deşi organizaţia şi comunitatea in
ternaţională au înregistrat impor
tante succese în ultimii 24 de ani, 
totuşi nu au fost întreprinse sufi
ciente eforturi pentru a se reali
za în întregime ţelurile proclama
te solemn la înfiinţarea Organiza
ţiei Naţiunilor Unite: pacea mon
dială, prosperitatea, dreptatea so
cială — o viaţă demnă pentru 
fiinţa umană. „Flagelul războiu
lui — subliniază U Thant — este 
încă . prezent. Cursa înarmărilor 
continuă cu intensitate, în virtutea 
inerţiei. Drepturile omului sînt în
călcate în mod flagrant în Africa 
de sud şi în multe alte părţi ale 
lumii“.

„Cu prilejul celei de-a 24-a ani
versări a O.N.U. — se arată în 
încheierea mesajului — să ne a- 
mintim că preocupările profunde 
şi urgente care ne-au determinat 
să constituim această organizaţie 
cu aproape o generaţie în urmă 
sínt şi mai valabile astăzi şi să 
răspundem la aceasta printr-o ac
ţiune internaţională concertată 
intr-un viitor imediat“.

Roma 24 (Agerpres). — Acţiu
nile greviste ale oamenilor muncii 
din Italia s-au extins vineri la 
noi ramuri ale economiei. Trans
porturile publice din oraşele ita
liene Veneţia şi Palermo au fost 
paralizate de greva celor peste 
100 000 de salariaţi care revendi
că majorarea salariilor. De aseme
nea, vineri au declarat o grevă 
de 24 de ore 220 000 de munci
tori din industria chimică. Un pur
tător de cuvînt al greviştilor din 
această ramură economică a de
clarat că, dacă revendicarea mun
citorilor privind încheierea noului 
contract colectiv de muncă nu va 
fi soluţionată în aceste zile, o nouă 
grevă va avea loc săptămîna vii
toare. Se află în grevă şi funcţio

narii de la monopolurile statului, 
precum şi o parte din metalurgişti. 
în sfîrşit, greva celor 130 000 de 
funcţionari poştali care a fost de
clanşată luni pentru patru zile a 
fost vineri prelungită pînă la sfîr- 
şitul săptămînii. Salariaţii din poş
tă revendică reducerea zilei de 
muncă şi majorarea salariilor.

Pe de altă parte, centralele sin
dicale au chemat populaţia din 
zece oraşe italiene să participe vi
neri la demonstraţii împotriva 
creşterii costului vieţii. Muncitorii! 
tipografi, după o grevă de 24 de 
ore, la care au participat miercuri, 
au anunţat o nouă grevă pentru1 
astăzi (sîmbătă). Tratativele din
tre conducerea băncilor şi funcţio
narii bancari privind soluţionarea 
revendicărilor acestora au eşuat. 
Ca urmare, sindicatele funcţionari
lor bancari au anunţat o nouă gre
vă de o săptămînă pentru luna 
noiembrie.

AUSTRALIA

Alegeri
generale

Cambera 24 (Agerpres). — In 
Australia au loc astăzi (sîmbătă) 
alegeri generale. Cele mai mari 
şanse de victorie continuă să fie 
de partea coaliţiei guvernamenta
le, formată din partidele liberal şi 
agrarian, aflată la putere de 20 de 
ani. Sondajele recente indică însă 
o înclinare tot mai accentuată a 
raportului de forţe spre cea mai 
importantă organizaţie a opozi
ţiei, Partidul laburist, condus de 
Gough Whtilam.

Principala problemă dezbătută 
în cursul campaniei electorale a 
fost războiul vietnamez. Pături 
largi ale populaţiei au reclamat 
cu vigoare retragerea trupelor 
australiene din Vietnam şi recon
siderarea alianţei militare cu 
S.U.A. în cadrul pactului ANZUS. 
După ce, iniţial, a sugerat posi
bilitatea unei retrageri pînă în iu
nie 1970 a celor 8 000 de militari 
aflaţi în Vietnam, premierul John 
Gorton, liderul Partidului liberal, 
a revenit în ultimele sale declara
ţii pe vechile poziţii. Acest fapt 
a provocat o creştere a nemulţu
mirii opiniei publice faţă de poli
tica promovată de guvern.

Liderul opoziţiei, Gough Whti
lam, s-a pronunţat în favoarea u- 
nor schimbări radicale în politica 
externă a ţării. El a cerut retra
gerea trupelor dislocate în Viet
nam şi zona Malayezia—Singapo
re, abolirea serviciului militar o- 
bligatoriu, introdus în ultimii ani. 
Poziţia adoptată de Whtilam a 
atras adeziunea unor pături largi, 
fapt care a determinat pe unii co
mentatori să considere că disputa 
electorală va fi strînsă.

„L EXPRESS“

Irlanda de 
descoperit

Peste noapte, comunitatea 
protestantă din Irlanda de Nord 
şi-a descoperit noii duşmani; 
sínt cei peste 10 000 de soldaţi 
ai Majestăţii Sale britanice, 
trimişi de guvernul Wilson pen
tru restabilirea păcii. Sosirea 
lor, în august a.c., vestea o mai 
mare dreptate pentru minori
tatea catolică. Majoritatea „unio
nistă“ a ajuns la capătul celor 
50 de ani de putere absolută. 
Cu vocea-i subţire şi silueta-i 
firavă, generalul Ian Freeland 
a devenit pentru protestanţi ge
neralul trădării. Răspunzător 
cu menţinerea ordinii, coman- 
dantul-şef al trupelor britanice 
sosite în Irlanda de Nord şi-a 
autorizat soldaţii să deschidă 
focul, dacă circumstanţele o 
cer.

într-o duminică, la cîteva ore 
după moartea tragică a unui 
membru al serviciului de ordi
ne, în Belfastul mistuit de răz
vrătire, George Dickie, un tînăr 
militant, a fost doborít de tru
pele de şoc. Teama, revolta şi 
rezistenţa încep să schimbe lo
curile. Zidurile oraşului au fost 
acoperite cu afişe pe care se 
putea citi: „Soldiers, go home“ 
(soldaţi, plecaţi acasă). Exas
peraţi, şocaţi, traumatizaţi, 
protestanţii au văzut sîngele 
confraţilor lor, loviţi de gloan
ţele englezeşti. In numele păcii, 
armata britanică a intrat în 
război. Printr-un concurs de 
împrejurări de aproape o ju
mătate de secol, Londra s-a re
semnat să intervină direct pen
tru a separa catolicii de pro
testanţi, care se ceartă de mai 
multă vreme. Dar încetul cu 
încetul, guvernul englez a făcut 
din Irlanda de Nord o provin
cie autonomă a Regatului Unit

Nord şi-a 
noi duşmani

şi-a trecut-o în miinile ministru
lui de interne, James Callaghan. 
Autoritatea primului ministru 
protestant din Ulster, James 
Chichester-Clark, nu mai era 
decit aparentă. în octombrie, 
protestanţii au văzut că apa
renţa începe să se şteargă!. Se 
vedea clar acest lucru, mai ales 
din raportul lordului John 
Hunt, trimisul special al Lon
drei pentru stabilirea măsurilor 
necesare asigurării păcii în Ir
landa de Nord. Raportul reco
manda dezarmarea poliţiei şi 
dizolvarea miliţiei, această ar
mată particulară protestantă 
care înspaimîntă pe catolici. Gu
vernul de la Belfast trebuia să 
admită situaţia. Şi, în faţa aces
tei singure perspective, îngri
jorarea, neliniştea, răzvrătirea 
au generat în schimburi de fo
curi.

Protestanţii au fost totdeauna 
lăsaţi să creadă că sínt stăpini. 
în trei luni li s-a cerut să re
nunţe la 50 de ani de domnie. 
Dacă Londra va voi să impună 
reformele ce vizează egalitatea 
politică şi socială, protestanţii 
se vor revolta. Dacă, în schimb, 
amină programul său, recrudes
cenţa catolicilor va zgudui stra
da.

Anglia se teme de o „împot
molire“ a armatei sale în Ir
landa de Nord. Teama a făcut-o 
să-şi avertizeze aliaţii din 
N.A.T.O. că ar putea fi obliga
tă să trimită acolo noi trupe. 
Referindu-se la planul britanic 
privind rezolvarea situaţiei din 
Belfast, un colonel englez de
clara săptămânalul „L'Ex- 
press“ : „Am fost in India, Bor
neo, Malayezia, Kenya, Cipru, 
dar Irlanda de Nord va consti
tui cea mai lungă campanie a 
mea“.
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